

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Égtes évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 80 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is

II. évf.

Budapest, 1898, kedd, július 5-én.

184. szám.

Sikerült üzlet.

Santiago de Cuba előtt tegnap vig; tegnapelőtt „megsemmisült“ a spanyol hajóraj. Sima, zajtalan szó ez; hogy mennyi halálkiáltást takar és hány torpedodördülést, majd megtudjuk később. Kuba, a paradicsomalma hazája, most vértől is vörös, a boldogtalan tartomány, amelynek az a végzete, hogy kívánatos és védtelen, mint a szegény szép lányok; az egyik lovag birtokából átszáll a másikéba. A lovagok versenyének vége közeledik és hogy már most Spanyolország még meddig folytatja a háborút becsületből, az attól függ, hogy a spanyol nemzetben a hiúság még meddig lesz erősebb a fájdalomnál. A madridi udvarból már bizonyosan a művészi balsiker sóhaja száll, mint a Pisók hexametereiből: Amphora coepit institui, currente rota urceus exit, nagy műalkotásba fogtunk s törött fazék lett a vége. S a világ minden katonái is bizonyosan meg vannak már elégedve azzal a tanulsággal, amelyet a háromhónapos háborúból merítettek. A jövő háboruja ugyanis, a rejtelem, végre megvilágosodott nekik, láthatták, hogy a XIX-ik századnak leleményes embere játszi elméjével kitalálja a legképzeltetlenebbül gyilkos szerzeszámokat, de midőn ki kell próbálnia a találmányait, akkor már nem annyira fürge. Ezért volt a tengeri háború olyan hosszú. De ki törődnek mindezekkel? Hiszen ebben a háboruban sokkal fontosabb jelenség az, hogy a viadal

dekadenciát mutatott, mint akár a lóversenyek. A paripa, az ostor, a nyakátört lovas csak mellékes volt benne, fődolog a totalisateur, meg a bookmakerek.

Ebből az egyetlen türethető szempontból tehát az Egyesült-Államokra nézve határozottan sikerültnek jelezhető az üzlet; bizonyára jó levelibékák voltak azok, akik már kezdetben is ezt hajtogatták. A kiméletlen konkurrenzia által megtámadott régi, de kissé rozszant európai cég ugyanis az üzleti differenciák legelején is kellemetlen helyzetbe került. A hidalgó bevételi forrásai bizonytalanok, noha Spanyolország még mindig rendelkezik el nem árusított monopóliumokkal és különböző rendjelekkel, amelyek az egyre fokozódó keresletnél fogva csak nyerhetnek értékükben. Azonban mindez az előny eltörpült amellé a hátrány mellett, hogy a 800 milliónyi lebegő államadósság ugyszólván kizárólag csak Spanyolország fölött lebeg, mert a coupon-harcz óta Franciaország egészen boycottálja Spanyolországot. Milyen kitünő alkalom volt ez az európai jóbarátoknak is, egyeredményesbaisse-spekulációra, mikor a madridi, barcelonai és sevillai urak már hazafiságból is csak haussere spekulálhattak. Az nagyon sokat ért. Az elszigetelt, menthetetlen papirosok rohantak tehát le, egészen a fagypontra, a 44 százalék aranyátszóig, a londoni Rothschild is megtagadta az új higanybánya-financzírozást Spanyolországnak, a konfliktus

kezdetén tehát Spanyolország, a régi, de rozszant cég ott állt, hogy hitele számára a nagyvilágon sehol sem volt hely, csak Spanyolországban, külföldön háromszázért vásárolta azt, amit Amerika kétszázalékkal vett meg és lehetetlen volt előteremtene még azt a harmincz millió pesefát is (természetesen ércben), amivel a kubai fölkélok hazafias juntáját vissza lehetett volna vásárolni Amerikától.

Ezzel szemben a new-yorki bankárok legelőbb is az amerikai papirosokat igen sokáig megóvták drága béke-telegrammokkal. Azután igyekeztek fokozni a kubai juntába eszközölt befektetéseket, pontosan szerződéseket megállapítván azokat a föltételeket, amelyek kikötöket, vasutakat és monopolizáló vállalatokat hoznak majd a juntának és — az amerikai szenátusnak, amelyről megmondta egy new-yorki finánczkapacitás még márcziusban, hogy a mi szenátusunk nem ismer egyebet, csak magánérdekeket. Ily kellemes és ügyes auspiciumok közt kezdődött az amerikai üzlet, amely hát úgy indult harciba, mint akár az 1864-iki háboruba is, midőn Jefferson Davis emberei még hősiebben küzdöttek, mint most a Cervera tengernagy serege, de hiába, mert az Uniónak akkor is volt elég pénze ahhoz, hogy egy elesett század helyébe rögtön küldhessen egy élő regimentet. Spanyolország még szegény, hiába árulta az ő „kibővített“ dohánymonopóliumát nyolczszáz millió frankért, a higanyát meg

A titkos fiók.

Írta: Jean Richepin.

Halló! Régi katona, ez rögtön meglátzik rajta. És, semmi kétség, a lovasságnál szolgált! A nehéz lovasságnál! Egy ezredes a vértések közül, fogadni mernék. Főlséges típusa a törülmetszett katonának; egyike azoknak a vasgyuróknak, akiknek oly heves és oly egyszerű a lelkük.

Aki először látja az öreg Mareuille bárót, mind ezt olvassa le róla. És nincs is szükség élesebb megfigyelő tehetségre, mert e dolgok mind önként ötlenek szemünkbe.

Magas és izmos, széles vállal, nehéz járással, amelynél hangosan peng csizmáján a sarkantyú, kidüllesztett mellel, mintha most is katonakabát és páncélzét fődne, marczona tekintettel, amelyre még szigorubb fényt vet a vastag szemöldök és a törszerüen kifent hajusz, és a fejedelmi tartás: ez az öreg Mareuille báró, a régi katona, aki, mint önként eltalálták, a lovasságnál szolgált, és pedig valóban a nehéz lovasságnál, aki ezredes volt a vértéseknél, és megmaradt törülmetszett katonának a polgári ruhában is, bár hetvenéves és már nyugalomba vonult. És ma is hogy dörögne a hangja, ha vértesezredének élén lovagolva kiáltana:

— Első század első szakasza, elő—re!

És az öreg Mareuille báró még sem volt az a vasgyuró, akinek ország-világ előtt látszott. Azzal az óriási testtel, amelyet a természetől kapott, azzal a marczona tekintettel,

amelyre még komorabb fényt vetett a sűrű szakál, harmincz évig szolgált, hűségesen engedelmeskedve és szigoruan parancsolva: Parancsolva másoknak és magának is, hogy katonát mintázzon önmagából is. De nem tudott magán mást átformálni csakis a külsejét.

A lelke megmaradt olyannak, amilyen a hangja volt. Nekiduzzadt a gyakorlótérre, a mindennapi életben pedig gyöngéd volt, szinte gyermekes. A lelke megmaradt olyannak, amilyen a szeme volt, amely néha mintha tűzben égett volna szemöldökének sűrű bozótja alatt és amely lágy, édes, majdnem nőiesen kék fényben reszketett. Az öreg Mareuille báró, akit keresztnevének Renének hívtak, e név puhaságát rejtegette lelkében.

De csak ő tudott róla. Másnak világért sem árulta volna el. Mert attól félt, hogy neveltségessé válik. Minden tekintetben bátor volt, de gyáva, amikor attól kellett tartania, hogy valami miatt neveltségessé válhatik. És egyáltalán bizonyos volt benne, hogy ha fél is tárná az emberek előtt igaz lelkét, senki sem hinné el. Mert ha már külső megjelenése is ellentmondott lelkének, még jobban ellentmondott ennek élete.

Fiatal korában szerelmesek voltak belé a lányok és asszonyok. Ugy beszéltek róla, mint a női szívek zsarnokáról. Legendák keringtek szerelmi kalandjairól, és ha a fiatal Mareuille báró tagadott, még jobban hittek bennük.

Végül maga is szerelmes lett és szerelme olyan boldogtalan és trágikus fordulatot

vett, amely teljesen megegyezett azokkal a hamis fogalmakkal, amelyeket Mareuille báróról az emberek maguknak alkottak és teljesen ellenkezett azzal a fogalommal, amelyet ő maga alkotott magának a szerelemről. Nem talált arra a gyöngéd kedélyű nőre, aki szívéhez illett volna, hanem összeakadt egy nővel, aki kinezta kimondhatatlan gyötrelmekkel, aki megkeserítette életét, úgy, hogy e szerencsétlen és szörnyű házasság kettős drámával végződött: egy halálos végű párbajjal és Mareuille asszony öngyilkosságával.

Fiatal éveinek kalandjai és férfikorának esőtét eseménye miatt látszott oly viharosnak az élete. Kivel hitethette volna el tehát az öreg Mareuille René báró, hogy lelke oly gyermekes, mint hangja, oly gyöngéd, mint tekintete, oly édes és puha, mint keresztneve?

Egy napon aztán — mert hetvenedik évétől kezdve szenvedélyesen gyűjtötte a régiségeket — egy ódonárustól megvett egy XVI. Lajos-korabeli szekrényt, amelynek ajtaján ki volt faragva egy turbékoló galamb-pár. A bu-tordarab meglehetősen rossz állapotban volt. De a poétikus ajtódisz megkapta a bárót.

Hazatérve, rendezgetni kezdett gyűjteményében és amint a szekrényvel babrált, ujjai véletlenül odaérték egy rugóhoz, mire megnyílt egy fiók, egy titkos fiók, amelyet a kereskedő nyilván nem ismert.

Elefántcsont fedelű kis könyv — olyan, mint egy misekönyv — feküdt egy kopottas rózsaszín selyempárnán. Rójtban végződő kék szalaggal volt gondosan átkötve.

egyven millió font sterlingért. Az egyik versengő üzletben tehát volt pénz, gyors nanóver és leleményesség; a másik üzlet fogadók nélkül, tőke nélkül állt és állt egy csomó ellenséges szomszédal zemben. Amerika volt a két bookmaker közül a gazdagabb és szerencsésebb.

Most, ugyszólván futam után, a yankee megtöri verejtekes homlokát és lábuktört paripák helyett a pénzt zámlálgatja. Még nincs ugyan itt az ízléselölés órája, de a yankee azért nyugodtan mosolyog: egyetlen európai hatalom sem akar versenybíró lenni, nincs mit félni a megakadályoztatástól. Németország az egyetlen, aki úgy látszik, szintén akar valamit a filippini-szigetek körül; a new-yorki lapok annak is halálos gyűlöletet üzentek már, de kétségtelen, hogy szükség esetén a yankee attól is nyugon marad majd, ha kell, üzleti egyezség árán. Nem fél hát a yankee. Sikertült az üzlet. Annyira sikerült, hogy a ráboru morális szépségei ismét szaporodtak egygyel. Ki beszélne hát a nyaruktört lovasokról, az elesett paripákról, akik a versenyben csak mellékesek.

POLITIKAI HIREK.

A farkasok. Honnan veszik magukat ilyenkor nyáron? Tél idején nem egyszer viszorították a fogukat a gyanútlan kormányra; az ember azt hihette volna, hogy mindjárt meg is eszik. Mert a fiumei kérdés, a görögkeleti szerb egyház kongresszusának ügye, a katolikus autonómia s ami fogas kérdést bizonyos újságok most függőben levőnek s ezért félelmesnek mondanak, a törvényhozás utolsó ülészakában csakugyan sok bajt okoztak a magyar kormánynak. Birkózott is velük, míg eljön a nyár és vele a parlament pihenője, amikor a fogas kérdések, mint a farkasok, hosszú nyári álomra hajtják a fejüket. Odukból nem is szoktak kijönni, hacsak nagyon meg nem éheznek. S ime

most néhány ellenzéki újság mégis közeledni látja a farkasokat, fél a függőben levő kérdésektől, amelyeket a kormány nem vitt dűlőre még a szünet előtt. Csodálatosan félnek most egyszerre tőlük, mintha valamennyi kérdés most vált volna akuttá, épen a parlamenti szünet alatt. És nagy ijedtségükben a fiumei kérdés, meg a szerb kongresszus ügye, meg az autonómia mellett észre sem veszik azt a legnagyobb kérdést, amelyik szintén függőben maradt: a kiegyezést. Pedig ez farkasnak félelmesebb is, éhesebb is, mint azok a kérdések, amelyek őket nyugtalanítják. De ezt az ijedtségtől nem látják meg, hanem csak a kisebb függő dolgok miatt kiáltanak farkast. Nekünk azonban úgy tetszik, hogy a felpanaszolt függő kérdések közül egyik sem farkas és nem is azért keltek fel nyári álomból, mert megéheztek, hanem inkább azért, mert azok a bizonyos újságok éheztek meg. Nekik kellett a csöndes nyári időkben valami kis izgalom s tettetik az ijedtséget, hogy másokat is megijeszzenek. Ezért vonszolták elő az ordásokat. De ne tessék félni. Ha a parlamentnek szünete is van, a kormányok köztudomás szerint ilyenkor sem szoktak aludni, sőt épen a szünetet szokták arra használni, hogy a függő kérdéseket a megoldásig előkészítsék.

A kvóta. Bécsből táviratozza tudósítónk: Cseh és lengyel lapok legújabbabban élénken foglalkoznak a kvótakérdéssel. Egyikük látszólag megbízható helyről eredő hír gyanánt írja meg, hogy osztrák kormánykörökben biztosra veszik, hogy a kvótatárgyalások eredményvel fognak járni. Általában nem helyes az a pesszimizmus, melyet a legutóbbi és nemsokára következő kvótatárgyalások iránt tanúsít a közvélemény. Egész határozottan konstatalható, hogy így az osztrák és magyar bizottságok között közeledés jött létre. Ebből pedig arra lehet következtetni, hogy végre-valahára mégis meg egyezik a két kvóta-küldöttség. A magyar bizottság legutóbb oly kvótaszámot javasolt az osztrák bizottságnak, amelyben az osztrákok szerint nyilvánvaló tévedés van. A magyarok, az osztrákok szerint, nem vették figyelembe a praecipuumot. Ha ebben az irányban a magyar

kvóta-küldöttség engedékenységet mutat, talán lehetséges lesz a két deputáció révén a kvóta ügyét dűlőre juttatni.

Szerb egyházautonomia Boszniában. A bosnyák szerb vezéreknak egy küldöttsége időzött a napokban Karlóczán, hogy több kiváló tudóssal a bosnyák szerb egyház autonómiajának tervezetét megállapítsák. Ez alkalommal emlékiratot is szerkesztettek, melyet az autonómia részére kinyerendő legfelsőbb jóváhagyás kieszközölése miatt állítólag a közös pénzügyminiszter megkerülésével közvetlenül a kabinetirodában adtak át Bécsben.

KÜLFÖLD

A csár az olasz királynál. Róma ből táviratozzák: A Kvirinálban nem tagadják annak a lehetőségét, hogy a csár rövid időn belül meglátogassa az olasz királyi párt, biztosan azonban nem tudnak mondani. Így tehát a csár monzai látogatásáról szóló hírek és az arra vonatkozó részletek csak a fantázia szüleményei. A római udvarnál mindeddig nem jelezték II. Miklós látogatását és így a találkozásnak sem helyét, sem idejét meg nem állapíthatták.

Krum-Aszen bolgár trónörökös.

Sofia, július 3.

A fejedelem-kérdés egyszerre nagyon aktuális lett Bulgáriában. A fejedelem, kit a Bulgáriában lábrakapott demoralizáció miatt nyíltan vádolnak, e kérdést maga tette aktuálissá s adott neki határozott alakot.

Csak napokkal ezelőtt történt, hogy egy bolgár újság megcsináltatta Sándor fejedelem fiának, Krum-Aszennek arcképét s olcsó pénzért árulta. A Sándor fejedelem iránt érzett kegyelet egyszerű megnyilatkozása volt ez, anélkül, hogy az ellenzék csak egyetlen szóval is kifejezte volna azt az óhaját, hogy jobb lenne, ha Ferdinand dinasztiaja helyett Sándor dinasztiaja kerülne ismét a bolgár trónra. Az arckép-árusítást több európai lap is közölte, de egész mesét fűzött hozzá, mely szerint a kép terjesztését az ellenzék a Ferdinand fejedelem ellen érzett elégedetlenség szitására használta föl. Ez a kommentár nem légből kapott ugyan, de egészen hamis. A dolog ugyanis így áll:

Mikor Ferdinand fejedelem az arckép terjesztéséről értesült, közvetlen környezetének

A báró kissé reszkető kézzel — hátha csunya dolgot mivel — feloldozta a csomót és a különös lelet fölébresztvén kíváncsiságát, egy pillantást vetett a könyv első lapjára. A tinta már elhalványult, de még jól el lehetett olvasni a következő sorokat:

„Ezek tizenhét esztendő s korom álmai. És megfogadom, hogy e könyvecskét nem nyitom ki előbb, mint ötvenéves koromban.

1841. december 31.“

Adelaide de Brégisse.

— A dolog egészen tiszta, gondolta magában a báró. Ha Adelaide de Brégisse kisasszony 1841-ben tizenhét éves volt, akkor 1898-ban született. Ma tehát hetvenkét éves lenne. De semmi kétség, azóta már meghalt. Mert különben ötvenesztendő korában elővette volna emlékkönyvét. Vagy pedig már nem érdekelte többé és sutba dobta. Semmi esetre sem követek el tehát indiskréziót, ha kissé lapozgatok benne.

És elkezdett benne lapozgatni.

Mily fölséges, mily édes álmai voltak Adelaide de Brégisse kisasszonynak, mikor tizenhét esztendő volt! Mily költői és puha lélek! Mintha René de Mareuilnek teremtették volna! Tökéletes és imádsáraméltó: az a nő, akivel találkoznia kellett volna.

— Bizonyos, hogy két évvel idősebb lett volna nálam! De mit határoz két esztendő? És ma különösen mit határozna?

És a vágytól és a szomorúságtól csupakönyv lett a szeme. Szíve mélyéről jöttek e könyvek, siratva azt, ami pótolhatatlan.

— Minek ma álmodni egy lehetetlen boldogságról! Minden jel arra mutat, hogy a fiatal leányból nem lett ezüsthaju matróna, akit ma is szeretnék, ha élne. De bizonyára már nagy ideje, hogy nem él. Ezt a könyvet, amelyet ötvenéves korában újra ki akart nyitni, nem nyitotta ki többé. Itt maradt eltemetve e titkos fiókban és létezéséről nem tudott más, csak ő. Halála után a butordarabot eladták. És oly vén szamar még se vagyok, hogy beleszeressek egy fantomba.

És mégis szerelmes volt Adelaideba, szenvedélyesen és reménytelenül szerelmes. Egész lelkével visszafelé áradt a múltba, azzal a gyermekes és puha lélekkel, amely a keresztnevében bírta szimbolumát, lelkével, amelyet kalandos élete néha elnyomhatott, néha eltörzithatott, de soha meg nem semmisíthetett.

És hogy mennyire szerelmes volt daczára mindennek, daczára korának és kába reményeinek, amelyekkel vigasztalni igyekezett magát reménytelenségében, bizonyosága az, hogy ez a szerelem egészen betöltötte életének hátralevő részét és hogy Mareuille báró elhárította magát arra a képtelenségre: hogy föl kell találnia Adelaide de Brégisse-t, hogy leborulhasson legalább arcképe és emléke előtt.

Ez lett minden törekvésének végcélja, minden gondolatának tárgya.

— Ha csak rátalálok sirjára is, mondom magában, oly boldog leszek, ha vihetek neki oda egy pár virágot, ha majd imádkozhatom ott és beszélgethetek vele.

És sohasem nyugtalanította az a gondolat, hogy Adelaide mint asszony talán nem élt gyermekkori álmainak megfelelően, hogy megtud-

hatna róla olyan dolgokat, amelyek kiábrándíthatnák belőle és hogy jobb lenne talán megőriznie róla azt a drága és sejtelemszerű képet, amelyet az emlékkönyv vallomásaiból rajzolt magának.

De ő annyira szerette, hogy gondolatban sem akarta megsérteni. Hogy is kételkedhetett volna benne? Meg volt róla győződve, hogy Adelaide az ő szerelméhez méltóan élt és halt meg.

A nyomozás hosszú és fáradságos volt.

A régiségkereskedő a szekrényt egy másik antiquariustól vette, akihez viszont egy penzionátusból került. A neuillyi tanítónk otthonában ugyanis meghalt egy öreg nevelő és e csekély holmijait a penzionátus főnökjére hagyta. Ez a nevelő több családnál is volt alkalmazva és mindentütt ismerték a szekrényt, amelyet magával vitt egyik helyről a másikra.

A báró nyomról-nyomra követte miss Bunslane-t, a nevelőt, vándorlásaiban.

Végre, félesztendő mulva, a homályban megvilant egy fényugár. Megtudta, hogy az angol nő azt a butordarabot Brightonból hozta és hogy ott élő családjának egyik tagja, aki miss Bunslane nagynénje volt, de már meghalt, valamikor mint komorna szolgált egy Brégisse nevű francia családnál a Bretagneban.

Következtek levelek Bretagne összes községi jegyzőjéhez. A válaszok közt volt egy, amelyet épen a Brégisse-család egykori jegyzője írt. Ime a felvilágosítás: a család tönkrement, minden jószágát elárverezték és már nagy

elbeszélése szerint, féktelen haragra gerjedt s elrendelte, hogy az arezkép-árusítást tiltsák be. Megjegyzem, hogy ezt a legközvetlenebb forrásból tudom. A kormány eleinte vonakodott az ártatlan árusítást betiltatni, mert tudta, hogy a kép elárúsításának betiltásában a nép a nemzeti kegyelet megsértését fogja látni, pedig ez a kegyelet a régi nemzeti dícsőségre emlékeztet, a Krum és Aszen nevékre. Ferdinándot kormányának ez a vonakodása még inkább felingerelte s most már nemcsak az elárúsítás betiltását követelte, hanem azt is, hogy Sándor fejedelem özvegyétől: Hartenau grófnétól, minden áron vonják meg a nyugdíjat, melyet férje halála óta a bolgár szobranje határozata alapján élvez. A fejedelemnek ezt a haragtól diktált kívánságát azonban a kormány már határozottan megtagadta s inkább beleegyezett abba, hogy betiltja a kép elárúsítását olyan ürüggyel, hogy ez a dinasztia elleni izgatás. A bolgár félhivatalos közölte is ezt az okot.

A félhivatalos lap közleményét azonban megelőzte egy, Sofiában német és bolgár nyelven megjelenő kereskedelmi lap cikke, melyet Ferdinánd sugalmazott közvetlenül s Sismanov Milán írt meg, aki az utóbbi időben sok dícsőtlen szolgálatot tesz a fejedelemnek csupán csak azért, hogy Budapestre ő neveztesse ki konzulnak, vagy ha lehetne, diplomáciai ügynöknek. E cikk Sándor családja ellen támad s azzal fenyegeti, hogy ha még egyszer trónra kerülne is Sándor dinasztiaja, bizonyára csúfosabb vége volna, mint volt Sándornak. A kormányt, de Sofiában egyáltalában mindenkit, nagyon kellemetlenül érintett ez a cikk, de a megjelenés után a dolgon változtatni már nem lehetett.

A fejedelem azonban ezzel sem elégedett meg és ismét a kormány tudta és beleegyezése nélkül francia lapokban jelentetett meg jól megfizetett táviratokat s a táviratokban most már azt mondatja el, hogy a kormány akarta Sándor özvegyét nyugdíjától megfosztani, hogy így ez a kellemetlen kérdés egyszer és mindenkorra lekerüljön a napirendről. Erre azonban a kormány, s ennek a kijelentésére fel is vagyunk hatalmazva, soha sem gondolt. Sok ügyetlenséget követ el a Stoilov-kabinet, ilyen ügyetlenségre azonban még sem vetemednek.

Ez az ügy igazi állása. Az ellenzéki sajtó még nem csinál tőkét belőle, annál inkább megbeszéli azonban a nép és nagyon sokan

ideje, hogy el is költözött régi lakhelyéről; nem él csak egy tagja, és pedig Párisban és a neve . . .

Igen, az élet, amely hozzánk legtöbbször oly módfelett kegyetlen, néha rendkívül gyöngeéd is tud lenni.

Mikor a Brégisse-család tönkrement és minden butorát elárverezték, a XVI. Lajos-korabeli kis szekrényt megvette miss Bunslane néneje, mert mint szentimentális nőt megvesztegette őt a turbékoló galamb-pár, amely a szekrény ajtaján ki volt faragva.

Miss Bunslane is, mint költői hajlamu néjének méltó unokahuga, a két galamb kedvéért mindenüvé magával czipelte ezt a butoradarabot a titkos fiókkal.

A Brégisse-család katasztrófája közben Adelaide meglepedkezett emlékkönyvéről, de a galamb-pár kétségkívül tudta, hogy az eltemetett könyv valamelyik nap új életre kél és ezért ideiglenes sirjukban tovább turbékolnak.

És a báró nőiesen kék szemét is megragadta a két galamb és nekik köszönhető, hogy újra napfényre jött a könyv, mint egy hosszú álmából új életre varázsolt erdei tündér, akinek lelke ott szunnyadt a titkos fiókban.

A szent Guduláról nevezett szürkenének kolostorában, a kis és szerény kápolnában megáldották báró René de Mareuille ezredes és Adelaide de Brégisse kisasszony frigvét és a mit a hetvenesztendő házasársak több mint egy félézázadon keresztül nem ismertek, most megízlelték a mézeshetek boldogságát; későn, de annál több gyönyörrel, csodálatos szerelmi házasságuk hajnalán.

már is nyíltan kimondják, hogy a Bulgáriát demoralizáló Ferdinand ezzel a tettével előmozdította azt, hogy a fejedelem-válságról komolyabban gondolkodjanak s hogy a Krum-Aszen ellen megindított embertelen hájszával mintegy gondviselészzerűleg ő maga jelölte meg legalkalmasabb utódját.

Az olasz kormány bemutatkozása

(Távirati tudósítás.)

Az új olasz kabinet ma mutatkozott be a kamarában és a szenátusban, s ez alkalommal Pelloux miniszterelnök nagyjából kifejtette programját. Csak nagyon is felületesen, mert alig mondott többet, mint hogy rendet kíván csinálni belül és békességet biztosítani kívülről. Hogy miképpen éri ezt el, azon majd gondolkodni fog a kormány, s tanácskozni fog arról, mit vegyen át, mit ejtsen el a korábbi kabinet munkaprogramjából.

Az olasz kamara és szenátus beérte ezzel az általános nyilatkozattal. A két ülésről távirati tudósításaink ezek:

Róma, július 4.

A kamara mai ülésén Pelloux miniszterelnök a ház feszült figyelmé közt mondta el az új kabinet nyilatkozatát.

— A kormány — mondta a miniszterelnök — feladatául benn az országban a rend föltétlen főtartását, az intézménynek és a társadalom állandó és körültekintő megvédését és a kedélyek megnyugtatóását, kifelé pedig az ő s z i n t e b é k é t, valamint azt tűzte ki, hogy a legjobb viszonyt tartsa fenn az összes baráti viszonyban álló és szövetséges hatalmakkal. Gondoskodásunkat az ország pénzügyi és gazdasági helyzetének, valamint azoknak a súlyos viszonyoknak a fokozatos javítására irányozzuk, amelyek közt a lakosság egy része van. Első gondolatunk arra irányul, hogy módot találjunk arra, hogy czélszerű intézkedésekkel s a köz- és magántevékenység racionális fejlesztésével csökkentjük azt a nyomasztó helyzetet, amely sok helyen ürüggyül szolgált a legutóbbi zavargásokra, amely azonban tényleg megvan és átnent a köztudatba is. Ez a költségvetés szoliditásának érintése nélkül fog megtörténni.

A kormány politikai programja: Munka, nyugalom, igazságosság. Az ország epedve várja ezt a politikát, mert csak ez juttathatja oda, hogy visszanyerje önbizalmát és újra talpra állhasson. A kormány fentartja magának, hogy az előbbi kabinet politikai és pénzügyi törvényjavaslatait tanulmányok tárgyává tegye és e pillanatban, anélkül, hogy új javaslatokat tenne, arra szorítkozik, hogy csak azt kéri, ami a közgazgatás rendes menetéhez föltétlenül szükséges.

A miniszterelnök bejelentette, hogy javaslatot fognak előterjeszteni az év végéig szóló budget-provizórium iránt és kérte a házat, hogy azt, mi helyt lehetséges lesz, vegye tárgyalás alá.

Most megindult a vita a kormány nyilatkozata fölött.

A baloldal részéről Barzilai radikális, Luzzatto, Ferry szoczialista és Vischi szólottak.

Pelloux miniszterelnök kijelentette, hogy ma még nem részletezheti programját. Ő arra szándékozik szorítkozni, ami föltétlenül szükséges és nem túl hosszú vitát az állam organikus törvényeit illetőleg. Ő a következő törvényjavaslatokat szándékozik fentartani:

1. az ostromállapot jóváhagyását;
2. a kényszerartózkodási helyet;
3. a választások adminisztratív elhatalosztatását,
4. a vasuti személyzet militarizációját.

Barzilával szemben kijelenti a miniszterelnök, hogy ő fentartja szabadelvű szellemében tett korábbi nyilatkozatait és emlékeztetbe idézi, hogy ő a parlamentben mindig a szabadelvű párthoz tartozott. Czélja azonban az volt, hogy nem annyira pártminiszteriumot (Halljuk! Halljuk!) mint inkább széles parlamenti alapra támaszkodó kabinetet alakítson. Ő kész a ház minden pártjának képviselőit politikai barátjainak tekinteni, föltéve, hogy odaadó hívei a fennálló intézményeknek. (Élénk helyeslés.) Luzzatoval szemben kijelenti a miniszterelnök, hogy helytelen az az állítás, mintha a leg-

utóbbi zavargások elnyomásánál tulságos szigorral jártak volna el. A helyzet komoly volt, Milanóban még komolyabb, mint máshol. A miniszterelnök igéri, hogy programját konkrét alakban fogja előterjeszteni, amennyiben novemberben a törvényjavaslatok egész sorát fogja a házban benyújtani, hogy azokról a ház ítéletet mondjon. Óhajta az, hogy minél előbb helyreálljanak a normális állapotok. Előbb azonban be kell fejezni a katonai bíróságnál megindított pöröket. Meg fogja kísérteni, hogy ha lehetséges, kisebb területekre szorítsa az ostromállapotot és reméli, hogy július folyamán lehetséges lesz, hogy a normális viszonyok mindennél helyreálljanak. A miniszterelnök kéri Vischi képviselőt, aki a kormánynak bizalmat szavazó határozati javaslatot nyújtott be, hogy vonja azt vissza.

Vischi ehhez hozzájárult, mire az ülést bezárták.

A szenátusban Pelloux miniszterelnök ugyanolyan értelemben nyilatkozott, mint a kamarában. Odescalchi vallásos kérdésekről beszél. Megengedhetőnek tartja, hogy azokat sujtás, akik magukat törvényen kívül helyezték; de nem, hogy egész egyesületeket feloszlassanak, amelyek semmi rosszat sem tettek.

Canniccara a jelen pillanatot nem tartja alkalmasnak ily vitára.

Pelloux miniszterelnök helyesli Canniccara kijelentését és emlékeztet arra, hogy a kormány kijelentette, hogy az előbbi kormány részéről előterjesztett néhány intézkedést, különösen az elvi jellegűeket, legközelebb megvitatás alá veszi.

Hozzá tette, hogy a kormány a közrendet minden törvényesen megengedhető eszközzel fentartani szándékozik.

A spanyolok veresége.

(Távirati tudósítások.)

A spanyol-amerikai háboruban beállott a döntő fordulat. Az amerikaiak erejük tulsúlyával tönkre tették a spanyol hajóhadat és ezennél még rosszabb sors várhat a spanyolokra. A háboru színhelyéről érkező hírekkel szemben ugyancsak különösen hangzik Cerverának és Sagastának amaz önértetes kijelentése, hogy Spanyolország semmi esetre sem köt békét.

A háborúról ma a következő táviratok érkeztek:

A spanyol hajóhad pusztulása.

Washington, július 4.

A Fehér-házból jelentik:

Sampson tengernagy ma reggel bevezett Santiago de Cuba kikötőjébe és elpusztította Cervera hajóhadát. A hadügyminiszterium jelenti, hogy az egész spanyol hajóhadat egy hajó kivételével elpusztították és a tengerpart mellett elégették.

Sampson tengernagytól a Fehér-házba a következő távirat érkezett:

Ma reggel a bombázás fenyegetésével azt követeltem, hogy Santiago azonnal adja meg magát. Hiszem, hogy a város meg fogja adni magát.

London, július 4.

Santiago de Cubából e hónap 3-iki kelettel érkezett távirat jelenti: Sampson tengernagy megtudta, hogy Mauzanillában három spanyol torpedónaszád van és a „Hist”, „Hornet” és „Wampatuch” hajóknak parancsot adott azok megsemmisítésére. Az amerikaiak behatoltak a kikötőbe, ahol kilenc spanyol hajó, köztük egy torpedónaszád és egy czirkálóhajó, foglaltak állást a tengerparti útegek és gyalogság védelme alatt. A harc több órán át tartott. Az amerikaiak egy ágyunaszádot, egy csónakot és egy pontont

élsülyesztettek és több ágyunaszádót, valamint a tengerparti úteget megrongálták. A „Hist” hajót 11 gránát találta el, a „Hornet”-t pedig harcra képtelenné tették. A „Hist” visszavontathatta a „Hornet”-t, amíg a „Wampatuch” a hajók visszavonulását fedezte a spanyol tulsuly ellen. Az amerikai hajók észrevették Mauzanillánál a „Purissima Conception”-t és két nagy szállítóhajót. A „Hist” behatolt a Negaira-öbölbe, hol élsülyesztett egy ágyunaszádót és üldözőbe vett egy csapatszallító hajót, mely zátonyra jutott.

Madrid, július 4.
(Délután 1 óra 30 perczkor.)

Hivatalos távirat jelenti: Cervera tengernagy hajórajja elhagyta Santiago de Cubát és baj nélkül haladt át a csatornán. A sik tengerről erős ágyzás hallatszik, amely valószínűleg az ellenséges hajórajtól ered. A harc kimenetele nem ismeretes. Hír szerint Escario csapata áttört az amerikaiak körülfáró vonalán és Santiago de Cubába érkezett.

New-York, július 4.

Playa del Estéből azt táviratozzák, hogy a spanyolok fölláttván hajóikat a part mentén, maguk gyújtották föl azokat s egy kivételével valamennyi hajó a levegőbe repült.

Washington, július 4.

Sampson tengernagytól Siboneyből tegnap kelettel a következő távirat érkezett:

A vezényletem alatt álló hajóhad a holnapi függetlenségi ünnep alkalmából a nemzetnek ajándékol Cervera egész hajórajának megsemmisítését nyújtja, amelyből senki sem menekült meg. A hajóhad dél-élelött fél tíz órakor megkísérelte az elmenekülést és délután két órakor az utolsó hajó, a „Cristobal Colon” Santiago de Cubától husz mértföldnyire nyugatra tönkrement és bevonta a lobogót. A „Mária Theresa”, az „Almirante Quendo” és a „Vizcaya”, amelyek kénytelenek voltak kifutni, elétek és a levegőbe repültek Santiago de Kubától mintegy husz mértföldnyire. A „Furor” és a „Pluton” a kikötőtől egészen négy mértföldnyi távolságban pusztult el. Veszteségünk egy halott és két sebesült. Az ellenség vesztesége valószínűleg több száz ember, akik részint tüzelésünknek, részint a robbanásoknak estek áldozatul, részint pedig a vízbe fulltak. Körülbelül 1300 fogoly esett a kezünkbe, köztük Cervera tengernagy is.

New-York, július 4.

A New-York Herald-nak Playa del Estéből e hónap 2-án délről kelezett távirata azt mondja: Hajnalban Shafter tábornok újabb elkeseredett támadást kezdett Santiago de Cuba ellen azzal az elhatározással, hogy még naplemente előtt benyomul oda. Az amerikai csapatok egy része Kelet felé Elganey és Santiago közt nyomult előre, más csapatok dél felé, a haderő legnagyobb része pedig a város középpontja felé hatolt előre. A hajóhad szakadatlanul bombázta a kikötő bejáratánál levő útegeket. Egy fedett spanyol úteg iszonyu pusztítást tett egy amerikai önkéntes ezred soraiban, amely egy gyalogösvényen haladt lefelé. Az ezred azonban vitézül tartotta magát, elfűzte a spanyolokat és nagy veszteségeket okozott nekik. Ma reggel az irreguláris lovasság is rendkívül heves tüzelésnek volt kitéve. San-Juannál két óra hosszat tartó iszonyu harc fejlődött ki, amelyben a spanyolok visszaverték és Santiago de Cubába vonultak vissza. Öt lovas-ezred két gyalogezredtől támogatva rohammal bevette San-Juant, de nagy veszteségeket szenvedett. A tegnapi

harcz alkalmával használt léggömb kiváló szolgálatakat tett, de a spanyoloknak sikerült a léggömböt használhatatlanná tenniük. A siboney-i kórház zsufolya van sebesültekkel, a Texas kórház-hajó is.

London, július 4.

Siboneyből e hónap 2-iki esti kelettel a következő távirat érkezett: Az amerikai hadsereg jobb szárnyán a harc ma délután csak oly élénk volt, mint tegnap. Midőn Lawton tábornok rohamra vezette csapatait Elganey ellen, a spanyolok rendszeres gyorstüzeléssel fogadták azokat. Az amerikaiak erős puska-tüzeléssel feleltek, amelyet a dombok egyikén elhelyezett tüzőrség támogatott. Épe távirat elküldésekor azt beszéltek, hogy Lawton segélycsapatokat kapott és sikerült neki a spanyolok jobbszárnyát visszazoritani. Az amerikaiak már benyomultak Elganeyba, ahol az utcákon tovább folyt a harc és ember ember ellen küzdött. Az amerikaiak vesztesége a tegnapi ütközethen, amelyet eredetileg ezer főre becsültek, ugy látszik, a valóságban kevesebb volt.

New-York, július 4.

A „New-York Herald” washingtoni távirata szerint Shafter tábornok a santiagoói csatáról küldött kiegészítő jelentésében kiemeli, hogy az amerikai csapatok már válságos helyzetben voltak az élelmezés nehézsége, valamint a heves harc és az ellenség vitéz magatartása következtében. A spanyolok majdnem bevehetetlen hadállásokat tartottak elfoglalva.

Spanyolország nem köt békét.

Madrid, július 4.

Az „Imparcial” egyik munkatársa előtt Sagasta miniszterelnök ugy nyilatkozott, hogy Spanyolország még az esetre sem fog békét kérni, ha az amerikaiak Santiagót bevennék és ha Cervera hajóhadát tönkre tennék. A miniszterelnök hozzátette, hogy tízezer emberrel Spanyolország éveken keresztül huzhatja a hábrut Kuba szigetén. (N. Fr. Pr.)

Madrid, július 4.

A Fabra-ügynökség Sagasta miniszterelnökkel folyt interviút közöl. Arra a kérdésre, vajjon a spanyol kormány Santiago de Cuba esetleges elvesztése és Cervera hajórajának megsemmisítése után békealkudozásokba fog-e bocsátkozni, Sagasta élénken azt felelte:

— Nem, soha! Santiago de Cuba még nem az egész sziget és Cervera hajórajja nem az egyetlen védőeszköze a nemzeti integritásnak Kuba szigetén. Ott még 100.000 főnyi katonaság és önkéntes van, akik el vannak tökélve, hogy meghalnak a hazáért. Ily nagyszámú harcrost nem lehet olyan könnyen megsemmisíteni, mint ahogy el lehet pusztítani egy egyedül álló város anyagi védműveit. Kitűnik ez az egész világ által megbámult vitézségből is, amelylyel a spanyol csapatok Santiagó de Cubában harcolnak.

TÁVIRATOK.

Lemondó nagykövet.

Bécs, július 4. Itteni diplomatakörökben az a hír van elterjedve, hogy herceg Liechtenstein pétervári osztrák-magyar nagykövet lemondását akarja beadni. (N. Fr. Pr.)

Tilalom.

Posen, július 4. A porosz kormány megtiltotta mindama cseh-lengyel és szláv orvoslaknak, akik Ausztria-Magyarországból jelentkeztek a természetvizsgálók itteni tartandó kongresszusára, hogy Posenbe jöjjenek és a kongresszusi üléseken részt vegyenek. (N. F. P.)

Posen, július 4. A kerületi elnök tudtára adta a lengyel orvosok kongresszusa elnökének, hogy külföldiek a kongresszuson közrendészeti okokból nem lehetnek jelen, továbbá, hogy minden külföldit, aki a kongresszuson való részvétel végett mégis idejönne, alkalmatlannak tekintenek és rendőri kényszereszközökkel kitiltanak az országból. A kongresszusra már 800-an jelentkeztek.

Uj osztrák képviselő.

Triest, július 4. A mai választásnál Brossamelin választották meg reichsrathi képviselővé, Brossamelin a headott 654 szavazat közül 342-öt kapott.

Forradalom Uruguayban.

London, július 4. Reuter ügynökség mon-tevideói jelentése szerint ott ismét forradalom tört ki. Miután az Estelean tábornok parancsnoksága alatt álló 4. tüzérezred fellázadt, kora reggel megkezdődött a puskatüz, amely a város közelében folytatódott. A kormány állítólag elhatározta, hogy a várost ostromállapotba helyezi és behívja a nemzetőrséget. A zavargásokat állítólag Herrera volt elnök intrikái okozták.

Kizárt dlákok.

Drezda, július 4. A freyburgi bányászati akadémiából, az egyetemi tanács határozata alapján, az orosz hallgatókat szociáldemokratikus üzemek miatt kizárták. (N. Fr. Pr.)

Bismarck pöre.

Berlin, július 4. Lange erdésznek Bismarck herceg ellen indított pörében ma a kielli főtörvényszék azt a határozatot hozta, hogy Bismarck hercegnek kétszeres esküt kell letennie, ha meg akarja nyerni a pört. Először is meg kell esküdni a vaskanczellárnak arra, hogy Langet ugy fogadta fel, hogy nem az egész fizetése után kap majd nyugdíjat, másodsor arra, hogy Langet nem porosz főerdőmesternek szerződtette.

A nemzetközi sakkverseny.

Bécs, július 4. A nemzetközi sakkverseny mai 23-ik mérkőzésénél győztek: Wallbrodt Trenchard ellenében, Baird Alapin ellenében, Tarrasch Caro ellenében, Pillsbury Halprin ellenében, Steinitz Schowalter ellenében, Schlechter Marco ellenében, Burn Csigorin ellenében. Remis-játszmák: Schiffers-Lipke és Blackbourne-Maróczy.

HIREK.

A királyné szive.

(Kiküldött tudósítónktól.)

Magyarország nagyasszonyának beteg a szive s a magyar nemzet aggodalommal lesia szükszavu hireket, amelyek a bálványozott királyné állapotáról Ischlből érkeznek.

Mindenki többet, mindent szeretne tudni annak a dicfényvel övezett asszonynak a sorsáról, akit oly súlyos csapás ért s aki oly hősielkűen viseli a mártíromságát. A magyar nemzet részt kér magának a nagyasszony fájdalmából, mert soha sem fogja elfejteni, hogy ő is részt vett a nemzet fájdalmában s hogy az ő szerető szivének és anyagi jóságának is köszönhetjük azt, hogy a nemzet sorsa jóra fordult.

A királyasszony szive beteg. Sokat, mindent szeretnénk tudni róla s meg kell elégednünk ovatos, titkolódzó értesítésekkel, amelyek mintha kerülgetnék az igazságot s ezzel csak tág teret nyitnak a kombinációnak.

Annyi bizonyos, hogy a királyné egészségi állapota az utóbbi időkben nagyon megrendült. Az első lökést ehhez Rudolf trónörökös tragikus halála adta meg. A királyasszony vigasztalhatatlan volt s a nagy csapás, amely szerető anyai szivét érte, lassan-

kint átalakította szokásait s aláasta egészségét. Hiába keresett vigasztalást a szabad természetben, a gyakran forceirozott testmozgásokban és a folytonos utazásokban, ezt a csapást nem tudta elfelejteni. Az oly barátságos kedélyű királyasszony lassankint elszokott az emberektől, a környezetétől s nagyon redukálódott azoknak a száma, akiket maga körül szívesen látott. Idegessége folyton fokozódott s orvosai konstatálták, hogy óriási gyalog sétái nincsenek jó katással egészségére. Ezeket tehát mérsékelni kellett, ami nem ment minden nehézség nélkül, mert mióta a lovaglástól eltiltották, ebben találta a királyné a legtöbb szórakozást.

Az utóbbi időkben az idegességhez még teljes étvágyhiány is járult, úgy, hogy napokig majdnem csak tejjel táplálkozott s egyáltalában nem kívánt meg semmiféle egyéb táplálékot. Az ideggyengeségi tüneteket ez a hiányos táplálkozás még inkább fokozta, olyannyira, hogy néha sétálás közben is erőt vett rajta a kimerültség, úgy, hogy például a laisz park útjain közel egymáshoz számtalan padot kellett felállítani, hogy a királyné többször kipihenhesse magát.

Szinte magától értődik, hogy ez az állapot szeszélyességet is hozott magával, amely különösen abban nyilvánult, hogy a felséges asszony nagyon szerette, ha a park virágágyait s kertészeti beosztásait többször és rövid időközökben megváltoztatták.

A királyné orvosai végre is sürgősen kifejezték azt a véleményüket, hogy különösen a mutatkozó szívtágulásra, indokolt volna egy speciális és erélyes gyógymód s ebből a célból ajánlották a nauheimi fürdőt, amelynek szénsavas és sós hévizei, nemkülönben teljesen berendezett terrain-gyógymódja s egyéb specifikus gyógyító eszközei kiválóan hatásosoknak bizonyultak szívbetegek gyógyításában.

A szívtágulás, ha általános gyengeségből, tehát a szivizomzat gyengeségéből keletkezett, gyógyítható, ha az általános táplálkozást javítani lehet; ha azonban más egyéb szervi elváltozások előzték meg, úgy mindenesetre aggasztó jelenség.

A királyasszony kezelőorvosai első sorban azt remélik, hogy céltudatos, teljesen megfelelő táplálkozás mellett ezek az aggasztó szívtünetek enyhülni fognak, esetleg teljesen el is mulnak. Ehhez járulna a nauheimi terrain-gyógymód is, amelynek célja a sziv rendszeres gimnasztikája s ily uton való erősítése.

Bár az orvosok bizonyosra veszik, hogy a felséges asszony mihamarább visszanyeri egészségét, mégsem titkolhatjuk el megdöbbenésünket, annyira féltjük a legkisebb bajtól is.

Július 1-ével új előfizetés nyílt az „Országos Hírlap”-ra.

Előfizetési ár:

Július hóra 1 frt 20 kr.
 „ 1-től szeptember 30-ig . 3 frt 50 kr.
 „ 1-től december 31-ig . 7 frt — kr.

Kérjük azokat a vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése július 1-én lejárt, hogy az előfizetés mellőlbeli megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Nyáron az egész fűrdővad alatt, előfizetőink kívánságára, a lapot bárhová utánuk küldjük, akárhányszor változtatásuk is tartózkodásuk helyét. Kérjük azonban minden cseréltetésnek a régi cím felmérésével való pontos közlését.

A főváros környékén levő nyaralókban pontosan és a lehető legkorábban kézbesítjük a lapot.

A kiadóhivatni.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— Leszavazott kultúregyesületek. A minap, néhány megróvó szó kíséretében megírtuk volt, hogy a muzeumok és könyvtárak országos tanácsa leszavazta az ország első három kultúregyesületének kérvényeit, amelyekben könyvtárak alapítására állami segínyt kértek, hanem majdnem az egész rendelkezésre álló összeget ásatásokra és mi egyébre osztotta ki. Ezt a hírt Szalay Imre miniszteri tanácsos határozottan megczáfolta, ma pedig Porzolt Kálmán, ugyanannak a tanácsnak előadó titkára és jegyzőkönyvvezetője a leghatározottabban meg erősíti. Porzolt Kálmán a következő levelet intézte lapunk szerkesztőjéhez:

Tisztelt szerkesztő ur!

„Leszavazott kultúregyesületek” czim alatt azt írta az „Országos Hírlap”, hogy a muzeumok és könyvtárak országos tanácsában leszavazták az ország három első kultúregyesületének kérvényét, melyek könyvtárak alapítására 1898-ban kapott államsegélyük megújítását kérték. Ezt a hírt ma ugyancsak az „Országos Hírlap”-ban Szalay Imre országos főfelügyelő-helyettes valótlanul jelenti ki. Az igazság érdekében kénytelen vagyok kijelenteni — mint aki a tanácsülés jegyzőkönyvét vezetem — hogy a tanács többsége igen is leszavazta a kultúregyesületek kérvényét az 1897-ik évi segélyezések sorozatában, ellenben megszávozott nekik az 1898-ik évi költségvetésből 1500 forintot.

Verőcze, 1898. július 3.

Tisztelettel

Porzolt Kálmán,
 a muzeumok és könyvtárak orsz. tanácsának
 előadó titkára.

— A Ferencz-rend feloszlása. Addig tervezgették a Ferencz-rendi szerzet reguláinak szigorubbá tételét, míg lassankint az egész rend feloszlásnak indult. Az Üdvözítőről, a szűz Máriáról és a Kapisztránról nevezett rendi tartományok mind végüket járják. Alig akad a gárdiánokon kívül egy-két páter, aki még nem kérte ki provinciálisától az elbocsátó levelet, aki még a szerzet és nem keresett polgári foglalkozást, vagy nem lépett át valamelyik egyházmegye világi papsága kötelékeibe. A szűz Máriáról nevezett tartomány összesen sincs több tagja ötvennél. A provinciális már azzal is megpróbálkozott, hogy az elbocsátó levelekért való folyamodásokat egyszerűen félretette. De ez nem használt semmit, mert egymásután érkeztek hozzá a jelentések, hogy akiket így akarnak tartóztatni, azok elbocsátó levél nélkül is kilépnek a szerzetből. Történt pedig mindez azért, mert ingyenesre akarták őket szorítani. Imádkozzanak és kolduljanak, mint az olasz barátok, — ez volt a jelszó: Ne végezzenek plébános teendőket, ne vállalkozzanak hitoktatásra, tanárságra, mert ez a generális véleménye szerint nem fér össze a rend törvényeivel. Hogy a reform kivetkőztetné őket formájokból, beretvált fejjel, szőrcsuhában, saruban kellene járniok, csak növeli elkeseredésüket. Az elégedetlenek csak arra büszkéek, hogy azok közt, akik az újításnak fejet hajtottak, egyetlen egy sincs magyar, valamennyi tót származású. A rend nagy káptalanjának most lett volna a gyűlése, de a nagy fejtelenség miatt el kellett halasztani.

— Seifert Henrik meghalt. Akik megfordulnak a kávéházakban és értenek a dákó kezeléséhez, azok jól ismerik a Seifert nevet. A világszerte ismert Seifert és fia i biliárd-gyárnak készítményeit csaknem minden kávéházban meg lehetett találni. A gyárat a ma Bécsben meghalt Seifert Henrik alapította 1846-ban és ma a cégnek Bécsben és Budapesten van gyára.

— A virzsínia-gyűjtő. Szavahihető emberek szerint a virzsínia nem a legjobb szivar a világon. Ez az oka annak, hogy a Henry Clayt eddig nem volt képes teljesen kiszorítani. Csak egy ember van — Leeb János a becsületes neve — aki a virzsíniáért rajong, mert szerinte nincs a trafikban szivar, csak egy és ez a virzsínia. De a virzsínia szalmaszállal vagy anélkül öt krajczárba kerül és ez fáj egy érző kebelnek, ha tudniillik ez a kebel Leeb János harasztli születésű, 54 éves úgynöké.

Mint hogy pedig a nyomott anyagi helyzetre való tekintettel a pénzügyminiszter a virzsínia árát nem szándékozik csökkenteni, Leeb ur úgy segített magán, hogy vett egy trafikban két szivart és elcsent hozzá nyolczat-tizet is. Gyűjtőszervenvedélyének sokáig nyugodtan hódolhatott, de ma egy üllői-uti trafikban tetten érték. A zsebében meg a kabátja ujjában mindössze csak százhárominczhat darab virzsíniát találtak.

— Gyilkos orvos. Kolozsvárról táviratozzák: Balázs Ferencz földmives egy pálinkamérésből kidobta Weber nyugalmazott járás-orvost. Weber másnap ezért Balázst revolverével lelőtte és mikor ennek neje vérző férjéhez rohant, Weber az asszonyra is rálőtt. Férj és feleség halálos sérülést kapott, a holtreszeg Webert pedig letartóztatták.

— Egy urlovas tiszt halála. Borzasztó halállal mult ki tegnap báró Kapherr hadnagy, Németország egyik legjobb urlovasa. Egy vasuti töltésen akart lovával áthuladni. Nem vette észre az ép akkor elrobogó tehervonatot, mely őt s lovát alak-talan hústömeggé szakgattia.

— Léghajón a Saharán keresztül. Három francia tiszt — mint Párisból írják — azt tervezi, hogy léghajón utazik a Saharán keresztül. Az utazás kiinduló pontja Gabes kikötője, célja pedig a Niger kanyarulata lesz, minthogy a folytonos északi szelek ezt az irányt teszik lehetővé. A „Leo Dex” léghajónak 13000 méter köbtartalma van és negyven-hatvan napig lebeghet a léghen. A három kutató a párisi községtanácsához fordult szubvenczióért és ez hajlandó is a bátor utazóknak pénzsegélyt adni.

— Esterházy és Piquard. Párisban, a Place Viktor Hugo-n tegnap délután két katonatiszt verekedését nézték végig az arra járók. A két katonatiszt nevét jól ismerik egész Európában és tudja mindenki, hogy régóta a legelkeseredettebben gyűlölik egymást. Piquard ezredes az egyik katonatiszt, a másik Walsin-Esterházy őrnagy, mindkettő a Dreyfus-pörnek jól ismert szereplő alakja. Tegnap az utcán összekerült ez a két ellentél és verekedés lett a találkozásból. Délután öt óra lehetett, amikor Piquard ezredes áthaladt a téren. Egyszerre csak gyors lépteket hallott maga mögött és amikor ösztönszerűleg megfordult, halálos ellenfelét, Walsin-Esterházy őrnagyot pillantotta meg. Éppen jökor fordult meg, mert az őrnagy, aki éppen úgy, mint az ezredes, polgári ruhában volt, már útásra emelte a botját. Az őrnagy ezt kiáltotta:

— Tiens, voilà ce que je t'ai promis! (Nesze, itt van, amit ígértem neked!)

Piquard a balkarjával fölfogta az ütést, miközben a maga botjával néhányszor végighuzott Esterházy arcán. Az őrnagy kalapja lerepült a fejéről s miközben a földről fölszedte, a csakhamar óriás sokasággá gyűlt körülállóknak oda kiáltotta:

— Én gróf Esterházy őrnagy vagyok, az ott pedig Piquard!

A tömeg, mely végignézte ezt a verekedést, inkább Piquard ellen foglalt állást, mert amikor az ezredes a tömeg felé fordulva, azt kérdezte, ki hajlandó tanunak menni, hogy bizonyítsa Esterházy támadását, senki sem válaszolt. A verekedők, miután így alaposan eldönggették egymást, végre is szétváltak. Piquard, aki, hir szerint, följelent Esterházyt, egy szomszédos gyógyszerárban felkötötte az ütésektől megdagadt balkarját és visum repertumot vétetett fel.

— Vasuti szerencsétlenség. Máramaros-Szigetről táviratozza tudósítónk: A máramarosi sóvasut részvénytársaságnak Rónaszékről jövő vonata ma reggel röviddel Máramaroszigetre való beérkezése előtt egy fahidról a Róna vizébe zuhant. A vonatvezető és a fűtő halálosan megsebesült, több vagon sószállítmány pedig a vízbe vészett. A személykocsi szerencsére még jókor kikapcsolódott és így az utasok életében nem esett kár.

— A talmi gróf Bruck-Ujfaluban. Ritter Lajos erdészgyakornok, aki egy idő óta gróf Szeptyecki néven különféle csalásokat követett el, pár nappal ezelőtt — mint tudósítónk írja — Bruck-Ujfaluban

is megfordult. Az egyenruhás család itt is gróf Szepye ki dzsikáskapitányának mondotta magát és a brucki zoldfa-szállóban vett lakást. Este elment a magyar kávéházba, ahol Pauli Károly kávésnak azt beszélt, hogy ezrede e napokban távozott a katonai táborból, ő maga most pár hétre lakást keres a neje részére és ez ügyben a kávé utbaigazítását kérte. Azután pezsgőt rendelt, a cigányokkal muzsikáltatta magát és végül — pénzt kért a kávéstól, mivel a tárczáját „otthon felelte”. A pinczért is meg akarta pumpolni, de az nem állt kötélnek. A cigányoknak semmit sem fizetett, a pezsgő árával a pinczérnök adósa maradt és eltávozott. A szállóban vett lakásán lefeküdt, de éjfél után fölkel, a virrasztó pinczértől tollat és tintát kért és mielőtt a pinczér a tinta után járt, a szállóból megszökött, anélkül, hogy fizetett volna. Innét utazhatott Prágába, ahol egy lovassági őrnagy lovát ellopta és megszökött. Bizalmat ábrázoló előkelő külsejével a brucki táborban is imponált és hír szerint több tisztól is csalt ki pénzt.

— **A galicziai zavargások.** Lembergből táviratozzák: A lengyel lapok jelentései szerint a hatóságok rájöttek arra, hogy orosz izgatók is közreműködtek a galicziai lázongások előidézésében. A városok előjárósága a városi szabályzat alapján arra akarja kényszeríteni a vezető férfiakat, hogy állásukról mondjanak le, mert a mostani zavargások időkben nem tudtak rendet csinálni. Nóbod evszki birodalmi gyűlési radikális képviselőnek nem engedi meg a rendőrség, hogy Przemysből elutazzék.

— **Kínai újság Berlinben.** Berlinből írják: Eddig csak német újságok jelentek meg Kínában, most már kínai újságok is lesznek Németországban. A kínai nyelven és betűkkel megjelenő lap czime: „Go-Goa-Chien Weng, az európai ipar és kereskedelem érdekeinek támogatása végett alapított lap”. Az ipari és kereskedelmi érdekeken kívül Németország politikai érdekeit is képviseli a „Go-Goa-Chien Weng”, mely tizenegyezer példányban jelenik meg. Előfizetői közt ott van csaknem minden számottevő kínai kereskedő, azonkívül a viczekirály, a mandarinok és a hatóságok is mind járják a lapot. A németek jól értik a dolgukat. Előbb a katonákat küldik be, aztán a kulturájukat is. Egyszer csak azt veszik észre a kínaiak, hogy a németek minden intézményükbe befurakodtak. Az lass csak nagy veszedelem a czofra!

— **Az öreg ur és a fiatal ur.** Ezzel a címmel a napokban megírtuk, hogy az Akadémia és városliget között közlekedő villamos kocsik egyikében hajbakapott egymással egy öreg ur és egy fiatal ur. Ma felkértek bennünket annak kijelentésére, hogy a hír, amennyiben igazságügyminiszteri segédtitkár szerepelt, tévedésen alapul, mert az igazságügyminiszterium hat segédtitkárja közül egyiknek sem volt ilyen kalandja.

— **Rigó Jancsi válik.** Rigó Jancsi és Chimay hercegné regénye, amely az első hónapokban annyira érdekelte a világot, kezd unalmassá válni. Most már vége felé közeleg az ének, a regényből csak a próza marad meg. Rigó Jancsi válik a hites feleségétől. Ez különben nem ment olyan könnyen, a huszonötéztendő menyecske, akit ura hűtlensége egész beteggá tett, végkielégítésül százezer forintot követelt a csapodár Rigótól. Tizezer forintot szívesen megadott volna; meg is írta Kairóból egyik utóbbi levelében:

— Ha törvény előtt elvász tőlem, fizetek 10.000 forintot.

Ekkor Rigóné 15.000 forintban nagynehezen kiigyezzett és mikor most Perczel Ákos törvényszéki bíró, a válpör referense, idézést küldött július tizenötödikére, rögtön megtáviratozta ezt Rigónak, aki jelenleg a Sósfürdőben tartózkodik. Hamar megjött a válasz:

„A tárgyaláson személyesen ott leszek. A pénzt magammal viszem. Gondoskodj, hogy botrány ne legyen. János.”

Most már csak az a kérdés, vajon a botrány egyedül az asszonytól függ-e?

— **Közfogó.** Szántó Lipót budapesti dohány-tőzsdés eljegyezte Weisz Mariska kisasszonyt, Weisz Ignác budapesti kereskedő leányát.

— **A fiu becsülete.** Maubold Gyula hajai butorgyárosnak Schmidt István nevű segédje — mint ottani tudósítónk írja — feltörte az iróasztalát és kilopott belőle 386 forintot. A lopás után egy-két kisebb bevásárlást tett, aztán haza utazott Rémre, ahol apja lakásán akarta a lopott pénzt elrejteni. De az öreg Schmidt észrevette a pénzt és a fiu bevallotta tettét. Az aggastyán maga vitte a még meglevő összeget Bajára, a rendőrséghez. Mikor aztán a hiányzó pénz miatt mégis házkutatást tartottak lakásán, az öreg ember ezt annyira szívére vette, hogy a rendőrök jelenlétében felkapott egy nagy konyhakést és a mellébe szurta. Nehéz sebébe rövid idő múlva belehalt.

— **Földrengés.** Zarából jelentik: A sinji kerületben tegnap csekély időközökben, hol erősebben, hol gyöngébben, ismétlődött a földrengés. Tegnap este 9 órakor egy gyöngye lökést, éjjel 2 órakor pedig két gyöngye lökést éreztek. Turjakoben egy ember sérüléseibe belehalt. A segélyakció folyamatban van. Pavics helytartósági alelnök elutazott, hogy meglátogassa a földrengés sújtotta helységeket.

— **Rablóbanda az országuton.** Szikszóról jelenti levelezőnk, hogy Onga-Ujfalú és Zsolca községek közt rablóbanda garázdálkodik, amelynek vagy tizenöt tagja van. Majd minden éjjel megtámadnak és kifosztanak valakit az országuton. Az éjjel Ropog János Miskolcra jövő szekerét támadták meg és pénzt követeltek a kocsis gazdájától, mikor pedig ez pénzt adni vonakodott, megragadták, a kocsiból lerángatták és félholtan verték. A szikszói csendőrsparancsnok rendes őrzőjártatot rendelt ki a rablótámadások színhelyére.

— **Szeretlemből a halálba.** Pozsony lakosságát, melynek az utóbbi hetekben ugyancsak kijutott az izgalmakból, ismét tragédia foglalkoztatja: Egy szép, tizenhét esztendő leányka, Köhler Franziska, tekintélyes pozsonyi magánhivatalnok egyetlen gyermeke, vált meg tegnap az élettől. A szegénykis leány egy főhadnagy iránt táplált rajongó szerelmében esalódva, a vasuti hidról a Dunába vetette magát és bár rögtön segítségére siettek, nyomá veszett a hullámokban. Idáig még holttestét sem sikerült megtalálni.

— **Tizeztendő életmentő.** Ipolyságon — mint ottani tudósítónk írja — Schreiber Gábor asztalos kis fiacskája ma véletlenül az Ipolyba esett, amely a nagy esőzések miatt rendkívül megdagadt. Bele is fullt volna a kis fiu, de a parton levő tiz éves Kemény Frida, Kemény budapesti mérnök leánya, utánaugrott és kimentette a vigyázatlan fiucskát.

— **Pusztító árvíz.** Jakaterinoszlaban — mint levelezőnk jelenti — pénteken és szombaton igen nagy esőzések voltak, melyek nagy árvizeket és pusztításokat okoztak. Az áru-csarnok viz alatt áll. Az árukat csónakokon mentették meg. Néhány ház összeomlott és nagyon sok erősen megrongálódott. Az ár a kövezetét felszakította. Egyik ut teljesen li van mosva és mély szakadékká vált. A villamos vasut forgalma szünetel. Három ember életét vesztette. A kár jelentékeny.

— **Szökött katona.** Lucien Pennert-Perrenx-ban besorozták katonának a francia hadseregbe. Pennert azonban igen szolid, csöndes és szerelmes fiu volt és épséggel nem volt kedve a katonakodásra. Lucien ideálja a tizenhét esztendő Jeanne Gaby volt, egy bámulatosan szép, szőkefejű és fekete szemű leány. Már vagy másfél éve ismerték egymást és szerelmüket soha semmi se zavarta meg, míg Lucient be nem sorozták. Attól az átkozott naptól kezdve Lucien és Jeanne mindig csak öngyilkosságról beszéltek. A fiatal ember egészen elhanyagolta a foglalkozását is — kerékpármechanikus volt — és nagy vidámsága, életkedve is eltűnt. Sehogys tudott megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy őt Isten tudja hová elvigyék három esztendőre szalatt még csak ne is láthassa Jeannét, aki nélkül egy napig sem tud meglenni. Tegnapelőtt estefelé kimenték a Marne partjára, magukkal vivén hideg ételleket, süteményeket és egy palack jó bort. A folyó partján vidáman leültek lakomázni. Tizenegy

óraig ültek a púha fűben, jóízűen nevetgélve. Akkor fölállott Lucien, elővette a revolvert és egy lövésre agyonlőtte Jeannét. Azután maga ellen fordította a fegyvert és a fejébe lőtt. A golyó a koponyába furódott és annyira megsértette, hogy már csak anyai ideje volt az öngyilkos és gyilkos fiatal embernek, hogy negyven méternyire elmásszszék a folyótól az országút felé. Aztán elterült a földön és meghalt. A zsebében levelet találtak, amelyben mindketten elmondják szüleiknek, hogy nem tehetek másképp és bocsánatot kérnek azért a szomorúságért, amit okoznak. Ez a története Jeanne Gabynak és Lucien Pennertnek, aki megszökött a katonaságtól — a halálba . . .

— **A nyitraiak ünnepe.** Nagyszabású ovációkkal ünnepelte meg Nyitra vármegye társadalma Horváth Sándor piarista főigazgató 30 éves tanári jubileumát. A népszerű főigazgatót Wlascics Gyula kultuszminiszter is meleghangú elismerő-levélben üdvözölte. Ma délelőtt pedig Faschler Ferencz helyettes polgármester vezetésével 100 tagú küldöttség jelent meg az ünnepelnél. Faschler a nyitrai társadalom nevében gyönyörű beszédet intézett Horváthhoz, ki mélyen meghatva, szép beszédben válaszolt. Este 200 terítékű banquet volt, melyen számos felköszöntőt mondtak. A lelkes társaság Wlascics miniszterhez üdvözlő táviratot küldött.

— **Barisics szökése.** Tavaly nyáron a karlsbad-bécsi vonal hálókocsijaiban sűrűn követelték egymást a legvakmerőbb lopások. A rendőrség akkor kézre is kerítette a tolvajt Barisics Mladen gyalogos katona személyében, aki főhadnagyi uniformisban utazgatott. A tolvaj katonát három évi várfogságra ítélték és eddig a bécsi helyőrségi fogóságban türelmesen, jó magaviselettel tűrte büntetését. Most azonban — mint bécsi tudósítónk táviratozza — a fogolynak valahogyan sikerült megszöknie. A veszedelmes szökevényt egész Európában keresik. — Éjjel Bécsből azt táviratozzák, hogy ott az a hír volt elterjedve, hogy Barisicsot elkapták. A hír azonban, amely Bécsben nagy felháborítást keltett, nem bizonyult valósnak.

— **Templomszentelés Paláston.** Palásthy Pál felszentelt sareptai püspök a hónap 3-án, vasárnap, ünnepelte papságának ötvenedik évfordulóját és ez alkalommal felszentelte az általa építtetett románstíliú palásti templomot. A felszentelésen nagy közönség volt jelen. A templom alapkövét tavaly tették le és építése — mely ötvenezer forintba került — a napokban fejeződött be. Palásthy Pál püspök különben nyolcezer forintért iskolát is építtetett és nagyobb alapítványt tett a plebános és az ottani segéditanító fizetésének javítására is.

— **Feltett oroszlán.** Párisból írják: Az auchi város alkalmából a Poisson-menaszéria egy ottani negyedben ütötte föl sátrát. Egy nőstény oroszlán majdnem teljesen fölfalta a társulat legszebb oroszlánját. Az oroszlán pár valószínűleg az auchi ut alatt veszett össze és a fiatalabbnak és gyengébbnek el kellett esnie. A nőstény oroszlán is erősen meg van sebesítve, de azért valószínűleg felgyógyul.

— **A Sipka-szorosról.** A Sipka-szorosban — mint orosz lapok írják — nagy orthodox szentegyházat épített az orosz kormány. A templomot azon a helyen állítják föl, ahol az orosz-török háború döntő momentumá volt. Egész sereg munkásember strögölődik már az építkezés helyén és a vasutak egyre szállítják az anyagokat. A templom még ennek az ének az őszére elkészül, a belső munkálatok azonban, mivel nagy pompával és aprólékos gondnal készülnek, néhány évig el fognak tartani. A templom igen nagy terjedelmű, mintegy ötötfélezer emberre van építve. Fölszenteléséhez meghívják a bolgár és a montenegrói fejedelmet, meg a szerb királyt. A császár személyesen nem fog elmenni, hanem Nikolajevics Miklós nagyherceggel, a plevnai győző fiával képviselteti magát. A szultán képviselőben bizonyára nem jelenik meg senki a szomoru emlékü helyen.

— **Egy kocsi meg egy kocsi . . .** Babai Lajos hétköznapon kocsislegény, vasárnap pedig ur. Felesleges hosszasan magyarázni, hogy az uraság nála főképen az ivásban jelentkezik. Babai Lajos tehát tegnap délután ivott és így nemsokára ur is volt, meg pityókás is. Ilyen állapotban a

népliget táján belevágta magát az 1118-as számú komfortábliba és csak annyit mondott:

— Budára!

Az egyfogatu bérkocsi gazdája, Salgó István, elkezdett vidáman füttyörészni. A népligetből Budára szép kis ut és az illő kerülőkkel testvérek között is megér két forintot. Nyugodt megfontolással hajtott tehát, a ló pedig ugyancsak nem tartotta föltétlenül szükségesnek a sietést. De azért elértek Budára. Itt azonban Babai csak annyit mondott:

— Vissza!

Salgó István pedig, az egyfogatu bérkocsi gazdája, egyszeriben abbahagyta a füttyölést. Mikor a hosszú, de kellemes kirándulás után visszaértek, a Drégelyi-utca 9. számú ház előtt a konfliktus miatt némi differenciák keletkeztek. Babai Lajos, aki hétköznapon kocsislegény is, valahogyan egy vasdarabot kerített és ezzel támadta meg Salgót. Ez azonban kiragadta a vasat és úgy főbe ütötte vele Babait, hogy véresen terült el a földön. Mindkettőt bekísérték a kapitánysághoz.

— A párisi Szalonok. Párisban a két Szalon nyolcz hétig volt nyitva, tegnap mind a kettőt becsukták. Bevételeik összesen 348.000 frank volt, amiből a régi Szalon az iparpalotában kétharmadot, a Mars-mezei új Szalon pedig egyharmadot kapott. Egyes vasárnapi napokon a bevétel harmincz ezer látogató után meghaladta a 17.000 frankot.

— A legújabb divat. A puderezett haj, emallozott arc és a szépségflastrom újból divatba jön Angolországban. Eddig még csak Londonban járja, de Londonnak ama köreiből, amelyek Angliának a divatját diktálják. Nemsokára megérjük, hogy minden jövevényes hölgy flastromokkal ékeskedő nyakkal, fehér hajjal, kenőccsel megdolgozott arcczal fog megjelenni az utcán. Mikor divatba jött ez a sok kenőcs meg flastrom, akkor csak arra használták, hogy valami pattanást, foltot vagy más ilyenfélét láthatatlanná tegyenek. Aztán lassankint olyanok is kezdtek használni, akiknek semmi fogyatkozásuk sem volt, csak éppen elégedetlenek voltak szépségbeli állapotukkal. Most már talán csak ezek használják. A férfiak azt mondják, hogy a szépségnek az ilyen módon megerősített fegyverei sokkal biztosabban hódítják meg az erős nem szívet, mint a legvakítóbb természetes szépség.

— A kalandornő. Kalandos multu nőt keres most a rendőrség. Goldberger Izidóra, 23 éves énekesnő az illető, aki előbb színi pályán működött, később pedig cirkusba került, legutóbb pedig az éjjeli kávéházak látogatója lett. A mult éjjel a szerencsen-utcai Herzmann-kávéházban megbarátkozott egy kávéházi vendéggel, akit a lakására is magával vitt. Amíg a férfi mámorosan aludt, a leány nyolczszáz forinttal terhelt pénztárcáját ellopta és eltűnt a fővárosból. A megszökött énekesnő 23 éves, közepmagas termetű, vékony testalkatu, arca hosszús, arczsine barna, haja fekete, homloka magas. Egyik szeme olyan, mintha hályogos lenne. Elegánsan jár és poroszos kiejtéssel beszél németül.

— Leégett ház. A Szondy-utca 9. szám alatt ma éjjel egy órakor tűz támadt s elhamvasztott egy földszintes lakatos műhelyt. Az egész tűzoltóság kivonult teljes felszereléssel, mert a szomszédos házak is veszedelemben forogtak. Hogy a tűz mikép támadt, még nem tudják.

— Az életunt zeneművész. Lenz Rezső, fiatal zeneművész, zeneakadémiai tanár, aki tegnap a Széchenyi-utca egyik házában leugrott a harmadik emeletről, még mindig élet-halál között lebeg a Rókusokórházban. Ma délelőtt mintha jobban lett volna, de estefelé ismét rosszabbra fordult állapota s alig hihető, hogy életben marad.

Napirend.

Nap tár: Kedd, július 5. Római katolikus: Cir. és Met. — Protestáns: Cir. és Met. — Görög-orosz: (június 23.) Agrippa. — Zsidó: Tham. 15. — Nap két 8 óra 54 perc, nyugszik 7 óra 42 perc. — Hold két este 8 óra 52 perc, nyugszik reggel 5 óra 38 perc.

A földmívelésügyi miniszter fogad d. u. 4 ó. A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig. A főváros magánépitési bizottságának ülése d. u. 5 órakor az új városházán.

Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1 óra és 3—5 óráig.

Természettajzi gyűjtemények múzeuma nyitva 10—12 óra. (Múzeum-körut 4.)

Az iparművészeti múzeum nyitva 9—1 óra. Nemzeti múzeum régiségtára nyitva délelőtt 9—1 óráig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg. Kovargyűjtemény a nemzeti múzeumban nyitva 9—1 óra.

Egy miniszter kalandjai.

Egyik lombard újság meséli ezt a kalandot a legutóbbi kényszer-nyugalomba vonult olasz kereskedelmi miniszterrel. A miniszter maga akart meggyőződni, mennyi igaz a vasúti személyforgalom hiányairól szóló tömördek panaszból, hogy kevés a vagon, a vonatokhoz nem csatolnak elegendő kocsit s az utasokat hering módra összepréselve szállítják. A legtöbb panasz különösen a vasárnapi és ünnepi kiránduló vonatokról szólt. Mi természetesebb tehát, minthogy a miniszter egy ilyen vonaton akart probautat tenni s hogy a személyes tapasztalatok egészen közvetlenül legyenek, egy III. osztályú kocsiiban való utazásra szánta el magát.

A legközelebbi ünnepen a miniszter éppen Milanóban időzött. Noha biztos volt benne, hogy inkognitóját nem árulta el senki, de azért a nagyobb biztosság kedvéért, meg a feltűnés elkerülése végett mégis egyszerű, szegényes ruhába öltözött. Az obligát czilindertől azonban nem vált el.

A „Vittorio Emanuele galleria” sarkán a vilamosra ült és ki a pályaudvarra. A kocsi azonban zsufolva volt s azért a miniszter ur állva utazott. Az állomáson a jegypénztárhoz tartott, ahol már csak úgy tolongott a nép. A jegyváltás kellemességeit is megakarván kóstolni, ép úgy, mint a többiek, az ablak felé nyomult. A tolongás közben azonban valakinek a tyukszemére lépett, aminek az lett a következménye, hogy bevették a czilinderét. Ugy lelapult, mint egy klakk. A fejbeverés után nagy nehezen megkapta a jegyét is, de előbb a pénztárnok durva „várjon!”-t kiáltott rá.

Megy a miniszter ur a kocsi felé. Sokan követték. Ahogy fölszállni akar, szembe találja magát egy hordóvastag kofával, aki meg kiszállani akar. De nagy csomó czók-mókja miatt kissé nehezen tudott. A miniszter helyet akart csinálni a madamenak, de hátra nem mehetett, mert onnan előre nyomták. Nagy nehezen mégis csak bejutott a coupéba. Helyet persze nem kapott. Állva utazott, agyonpréselve. Rettenetes kinokat szenvedtek az utasok a nagy hőségben. Nem csoda, hogy csakhamar szidni kezdték a kalauzt, az állomásfőnököt és az egész vasutat miniszterestül együtt. A miniszter majd megpukkadt haragjában. A szidás is bántotta, védelmezni kezdte a kalauzt, a vasutat meg... a minisztert, mondván, hogy a miniszter nem tehet róla, neki nem referálnak meg ilyesmit.

No hiszen csak ez kellett a hevesvért elégedetlenségnek. Czibálták, lökdösték ide-oda s most már mint utast is szidták, nem csak mint minisztert. Két órai keserves utazás után a vonat megállt Comon. Rendes körülmények mellett talán valahogyan mégis kiszállhatott volna, de most annyira segítettek hátulról a minisztervédőt, hogy kelletlenül hamarabb jutott ki a kocsiból.

Mit tehetett? Elment a comoi állomásfőnökhöz panaszra. Ez meg nem azért volt olasz vasúti hivatalnok, hogy goromba ne lett volna. Imigyen utasította el:

— Ha nem tetszik az utazás, maradjon otthon. Vagy ha ez sem tetszik, menjen a miniszterhez panaszra. Én nem adhatok önnek külön kocsit!

— Jó. Köszönöm, mondá a miniszter s a városba tartott, hogy új czilindert vegyen magának, meg hogy összetépdessék kabátját másikkal cserélje fel.

Harmadnap a miniszter ur már Romában volt. Sajátkezűleg meg irt két rendeletet. Az egyikkel a comoi állomásfőnököt áthelyezte Calabriába, a másikkal meg elrendelte, hogy minden kiránduló vonathoz minden harmadik állomáson pót-kocsit csatoljanak.

Milyen kár, hogy a mi minisztereink mindig különvonaton és szalon kocsiban utaznak.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Városligeti szinkör. Karlweiss nagyszerű darabjának, „A száraz kenyér”-nek ma volt második előadása. A szereplők ma is kitétek magukért, így különösen Kövessy Albert, aki az öreg Bodnár szerepében egyik legszebb sikerét aratta. Feld Irén eddig csak klasszikus szerepeket játszott, most bebizonyította, hogy erős tehetsége a társadalmi színműnek még inkább megfelel. Jók voltak még Jeszó Adrienne, Tharassovits, Kömley és Haday. A közönségnek az újdonság ma is nagyon tetszett.

* Akció a nagyváradi színházért. Mint tudjuk, híre jár, hogy a vidéki színház segélyezésére a belügyi tárca költségvetésébe 200.000 forintot vesznek föl, amelyből az állandó és helyhez kötött színházak állítólag évi tíz-tizezer forint segélyben fognak részesülni. Ez alkalommal nyilvánosságra jutott azon városok neve is, amelyeknek segélyezését a miniszter tervbe vette. Nagyváradon — mint tudósítónk jelenti — ott, ahol az állandó színház építése kormányhatósági jóváhagyást nyert s a színház legrövidebb idő alatt fölépül, nagy mozgalom indult meg aziránt, hogy a száz éves színházról bíró s a magyarság védőbástyáját képező várost az államilag segélyezett helyek közé fölvégyék. Az akció élén dr. Kurländer Ede ügyvéd a törvényhatósági bizottság tagja áll, ki erre vonatkozólag beadványt intézett a városhoz.

A Magyar Színház válsága.

A Magyar színház igazgatóválságáról több ízben szólottunk. A részvényesek, mint mondtuk, nem voltak meglegedve az eddigi regime-mel és ennek ismételt kifejezést is adtak. Az igazgatótanács legutóbbi ülésén a tanács tagjai között is véleményeltérés merült fel, úgy, hogy Evva Lajos igazgatóválság elnök és az igazgatóválság tagok, egynek kivételével, beadták lemondásukat.

Az új igazgatóválság megválasztása végett a részvényesek ma délután rendkívüli közgyűlést tartottak. A részvényesek érdeklődése a közgyűlés iránt olyan nagy volt, hogy július 1-ig a színház pénztáránál 56 darab részvényt, tehát az összes részvényeket letették.

Evva Lajos elnök, megnyitván a rendkívüli közgyűlést, konstatálja azt, hogy a letett 56 részvény 54 szavazatra ad jogot, s tárgyalásra kívánja bocsátani a tárgysorozat első pontját, az igazgatóválság lemondását.

Tomcsányi László alelnök óhajtja, hogy előbb az indítványokat tárgyalják, amelyek a tárgyalás további folyamára esetleg befolyással lehetnek.

Zsigmond részvényes erre a színház bérbeadását ajánlja, amire előterjesztik Relle Ivánnak a színház mostani igazgatójának, a bérbevétele vonatkozó ajánlatát. Ez ajánlat szerint Relle Iván hat évre akarta bérbevenni a színházat, olyképp, hogy évi bérösszeg fejében a részvénytőke öt százalékát fizetné. Ezt a közgyűlés Kéler Napoleon pártoló és Filó János ellenző felszólalása után 44 szóval 10 ellen elvetette.

Egyéb indítvány nem lévén Evva elnök megokolja a saját és az igazgatóválság lemondását.

Hegedüs Béla országgyűlési képviselő a maga nevében és a közgyűlés nevében is föltétlen bizalmának ad kifejezést Evva Lajos és lemondott társai iránt s indítványozza, hogy a közgyűlés a lemondott igazgatóválságot újra egyhangulag válassza meg.

A közgyűlés ezt az indítványt elfogadta s a lemondott igazgatóválságot egyhangulag újra megválasztotta, Rákosi Szidi asszony kivételével, aki másnemű kötelezettsége miatt már előbb kijelentette, hogy esetleges megválasztását nem fogadhatja el.

Az igazgatóválsághoz tisedésben lévő két helyre ezután Filó Jánost és Peterdy Lajost, a felügyelő bizottságba Vuk Lajost és Kellner Jánost választották meg, amire az elnök a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

A közgyűlés után nyomban ülést tartott az igazgatóválság s megalakulván, elnökké Evva Lajost, alelnökké Tomcsányi Lászlót választotta meg, a végrehajtó bizottságba pedig Tomcsányi Lászlót küldötte ki.

A megalakult igazgatóválság előtt Reitter Ferenc jegyző felolvasta Relle Ivánnak, a színház szidei igazgatójának...

gatójának azt a levelét, amely szerint Relle Irán a színházvezetésétől visszalep. Erre az igazgatóság Relle Irán szerződési kötelezettségének felbontására a leendő igazgatóval való tárgyalásra Tomcsányi László elnöklése alatt Hegedűs Béla és Fiú János részvényesekből álló bizottságot küldött ki és megbizta egyszersmind a bizottságot azzal, hogy a művészeti igazgatói állás elfoglalása iránt Beöthy Lászlóval lépjenek érintkezésbe a tárgyalás eredményét terjesszék a teljes igazgatósági gyűlés elé.

FŐVÁROS.

(A katolikus kör választása.) Egy kis szabálytalanság révén kerül a budapesti katolikus kör a városi ügyes-bajos dolgok közé. Választási szabálytalanság révén, amely az, hogy ifju gróf Zichy Jánost — amint annak idején meg is írtuk — hatvanhét szóval negyven ellen megválasztották alelnöknek. Holott ifju gróf Zichy János a választás idejében nem volt tagja a körnek és más köze alig volt a társasághoz, minthogy közeli rokonságban van gróf Zichy Nándorral. A választást megfőlebbezték és a belügyminiszter a főlebbezést elintézés végett leküldötte a fővárosi tanácshoz, amely a legközelebbi ülésén tárgyalja ezt az ügyet.

(Bérkocsisok a polgármesternél.) A bérkocsis ipartársulat küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Halmos János polgármesternél, amely a Frohner-féle 5000 forintos hagyományra vonatkozó alapító-oklevelet nyújtotta át a kormányhatósági megerősítés kieszakölése céljából. A küldöttség egyúttal más ügyekben is előterjesztést tett, amelyekre nézve a polgármester kedvező elintéztést helyezett kilátásba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Az építkezési szerencsétlenségek. Nemrégiben az építkezési szerencsétlenségek napirenden voltak. Nap-nap után kellett hirt adnunk arról, hogy itt vagy ott lezuhant egy korlát, egy gerenda és ha csak egy-két embert ütött agyon, az még szerencse volt. A kuria előbb a büntetőjogi felelősséget háritotta az építészetre és a munkaadókra, most pedig a polgári uton való kártérítési kötelezettséget is megállapította. Özvegy Nagy Jánosné férje egy épülő ház állványainak korlátjához támaszkodva lezuhant, a törvényszék és tábla elutasította az özvegy kártérítési keresetét, a kuria azonban helyt adott ennek a következő indokolással:

Mivel kiderült, hogy a szerencsétlenséget a korlát-deszkának hiányos megerősítése, tehát alperes, illetve alkalmazottjainak tényleges mulasztása, vagy az ellenőrzés elhanyagolása idézte elő... felperes kártérítési kötelezettségét kimondani kellett azért, mert a munkaadó mindazokat az intézkedéseket köteles megtenni, amelyek az általa alkalmazott munkások testi biztonságára megkívántatnak és ez irányban a megbízott közegeiért is felelős: hogy pedig a jelen esetben ily mulasztás történt, ez az eldódotakból kiderül. Mindezek alapján a fenti módon kellett határozni.

— A kiállítás legyébőlők pőre. Megirtuk a napokban, hogy Morzsányi Károlylyal és társával szemben a kuria végérvényesen megszüntette a bűnvádi eljárást. A határozat, mely már a második ily értelmű határozata a kuriának ebben az ügyben, ma érkezett le a törvényszékhez, melynek néhány formáságot kell még a dologban elintéznie. A törvényszék ugyanis néhány sornyi végzés kíséretében elküldi a megokolást a feleknek, mi végből az aktákat Bizaglich bírónak osztották ki. Annak idején, amint ismeretes, Berl és Ollendorf egy 103.000 forintos takarékkönyvecskét tettek a tőzsdebírósnál letétbe, fedezetül Spitzer Gyula százezer forintos proviziójának, amelyre nézve ott pernyertes lett. A bűnpör kezdetekor a fenyítő törvényszék átkérte ezt a takarékkönyvecskét, most pedig, hogy az eljárás megszűnt, visszaküldi Spitzer Gyula kezébe leendő kiszolgáltatás céljából. Egyébként úgy halljuk, hogy a sok port felvert eset még mindig nem kerül le a napirendről, mert most még Morzsányi, Spitzer és Mandl Lajos jelentik fel vádlóikat, Berl D. és Ollendorf Mór bankárokat hamis vádaskodás miatt.

SPORT.

† A német császár öröme. Mint utólag értesülünk a német császár Habnichst-nek derby-győzelme után a következő tartalmu táviratot menesztette gróf Lehndorff országos lövőszmesterhez:

„Jelentésének vételefalkalmából nagy örömmel üdvözölöm önt és a német tenyésztest állami ménesünk nagy sikeréhez.” Vilmos R.

† A hannoveri nagy díj. A tegnapi lefutott 11.000 márkás nagy díjat egy magyar tenyésztestű ló, Bleichröder G. Adolarja (Espoir-Diadem) nyerte Steinbock és a szintén magyar származású Country Boy (Theodore, Kőrösi lány) ellen. Futottak még Vorgesehen, Hindor, Brocken.

† Botrányok az ügetőpályán. A bécsi és badeni ügető-verseny-pályán az utóbbi időben egymást követik a botrányok. A demonstrációkra különösen a Kneipl-istálló ad alkalmat, melynek lovai nagyon gyanusan ügetnek. A múlt vasárnap is egy Kneipl-ló győzelme után a hajtót a gicokről le akarták cibálni. Csak a jury diszkvalifikáló ítélete volt képes a felháborodott turfpublikumot lecsillapítani.

† A berlini nagy díj. Az e hónap 11-én futandó 100.000 márkás berlini nagy díj-ra Sperbers Bruder a favorit 5 : 2 odds-al.

† Német lovak nálunk. A graditzi porosz királyi istálló három legjobb kétévesét: Gastfreund-ot, Stört és Liebhaber-t nevezte a Budapesten futandó 42.000 koronás Szt. László-díjra. Német részről még Orient-Express-t és Conradit kötelezték.

† Kerékpárverseny. A nagybecskereki kerékpár-egylet tegnap tartotta meg a saját pályáján harmadik versenyét. Az eredmény a következő volt:

Megnyitó verseny: Appel Ferencz 3,20¹/₂, Szávics Szevolik 3,21, Merschorf 22.

Tiszti verseny: Teszling Ferencz 5 perc 28 másodperc, Draglev Duszánd 28¹/₂.

Vendégek versenye: Appel 7, Szávics tízezerre 7, 3.

Egyleti verseny: Till Viktor 5,20¹/₂, Merschorf 5,21, Braun 5,22¹/₂.

Seniorok versenye: Ujvári Lajos (Temesvár) 4:15, Zorkoczy (Ujvidék) 4:18, Ekfeld (Ujvidék) 4:18¹/₂.

Főverseny: Appel utja el volt zárva, nem volt képes előreljutni. Első Szávics Szevolik 8:35, Appel 8:36¹/₂.

Hölgyek versenye: Szincsek (Temesvár) 2:13, Klees Pepi (Ujvidék) 2:13¹/₂, Kohn Róza (Temesvár) 2:19.

Deák verseny: Vulkán Kornél (N.-Becskerek) első, Kerekos (Ujvidék) második, Zsiros Elemér (N.-Becskerek) harmadik.

Juniorok versenye: Ifjabb Csicsóka (Zombor) 4:39 Mamuzsics (Szabadka) 4:40, Braun 4:42.

Egyesületek versenye: Appel 5:15, Szávics 5:15¹/₂, Merschorf 5:17.

Merschorf óvást emel Appel ellen kereszterésért. Az óvást elutasították.

Tandem verseny: Futnak Appel—Szávics és Till Viktor—Fülep Jenő. Az utolsó körnél Till és Fülep előtérnek, mire Appel—Szávics a versenyt feladják.

Vigaszverseny: Első Novák.

KÖZOKTATÁS.

A Ludovika vizsgái. A Ludovika-akadémián július 12-étől 16-áig tartanak az évről vizsgálatok. Az első három napon a harmadik és negyedik évfolyam vizsgázik, a következőkben a többi. A vizsgálatot Bernolák altábornagy vezeti, a honvédpáncsnokságok részéről Bihar tábornok és Bognár alezredes lesz jelen.

Három tanárgyűlés.

Ma három tanárgyűlésről is adhatunk hírt. Debreczenben a középiskolai tanáregyesület ma kezdte meg XXXII. közgyűlését és a fővárosban is két tanáregyesület gyűlésezett. A tanácskozásokról a következő tudósítások szólnak:

A középiskolai tanárok.

Debreczen, július 4.

Ma kezdte meg az országos középiskolai tanáregyesület XXXII. közgyűlését Debreczenben. A kollegium nagytermében, ahol az egyházkerületi gyűléseket szokták megtartani, volt a gyűlés. Puritán egyszerűségű tágas ötablakos szoba, a közepén zöld posztóval bevont asztal áll kétlépcsőzetű

emelvényen, előtte sárgás-barna asztalok, melyek között közönséges nádszékek sorakoznak. Esti ülésakor vert vasból készült csillár világítja be a termet, melynek két végén vasoszlopok karzatot tartanak. A teremben egyetlen kép sincs.

A gyűlést választmányi ülés előzte meg a kis tanácssteremben. Itt felülbírálták az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslatait, amelyeket dr. Négyessy László főtitkár terjesztett elő. Bejelentette továbbá, hogy az igazgatóság a mai gyűlés alkalmából táviratilag üdvözölte Wlassics minisztert, valamint a kultuszminisztérium főhivatalnokait; Debreczen város hatóságát a előkelőségét pedig a mai közgyűlésre meghívta. A közoktatásügyi minisztert a gyűlésen, Géresi Kálmán tankerületi főigazgató képviselte. Üdvözlőletet küldtek a mai gyűlésre Hómann Ottó miniszteri tanácsos, Leövey Sándor közigazgatási bíró, dr. Klamarik Samu nyugalmazott miniszteri tanácsos s végül Komlóssy Ártúr városi főjegyző. Jelen-tette továbbá a főtitkár, hogy az egyesület nevében üdvözölte Dóczy Imre, Sinka Sándor és Steinberger Béla kiváló tanfőfiakat előléptetésük alkalmával. Ezután új tagokat jelentett be, kiket a bizottság egyhangulag megválasztott.

A terembe lépő Beöthy Zsoltot viharos éljen-zéssel fogadták. Legelőször is üdvözölte a kormány képviselőjét, Géressi Kálmán tank. főigazgatót; hasonló meleg szavakban üdvözölte a vendéglátó Debreczen várost, gróf Degenfeld Józsefet, Simonffy polgármestert. Mújd elmondta megnyitóbeszédét, amelyet zajos lelkesedéssel fogadtak.

Most egy éve — ugymond — a magyar katolikus egyház legősibb és leghirebb várában mondta el legutóbbi szavait szónok, ma ismét a magyar értesnek és magyar műveltségnek negyedszázados erősségében, — a magyar református egyház egyik legrégebbi és legdicőségesebb anyaiskolájának falai között érthették meg a viszontlátás örömet. A két vár tornyain más-más jel ragyog, de népüknek szíve egy érzésben, egy törekvésben dobognak össze s csak egy közös ellenséget ismernek: a sötétséget. Az összetartás volt mindig az egyesület politikája, mely a legbiztosabb és legmélyebb alapra, a magyar tanár magyarságára építvén, győzelmet is aratott. De az egyesület nemcsak érzésben, hanem a munkában is egyesítette a tanárságot, amelynek a középiskolai tanterv revíziójában döntő része volt. A habér egy része a minisztert, másik része azonban a magyar tanárok összességét illeti. Saját nézetét is indokolja szónok, mikor a latin iskolát a természeti alapítványnak nevezi. Hisz összes régi köz- és magánjogunknak, politikánknek és történetünknek, igazságon egész történeti közéletünknek latin volt a nyelve, de különben is a magyar lélek bizonyos bensős kapcsolatban van a rómaival. — Végül a közös munkára kész és egyesítő erő fontosságát hangsúlyozza szónok és beszédét így fejezi be:

Éljen és nyilatkozzék is mindig és mindenben. Mert csak ez az erő az, amely nagy nemzeti feladataink színvonalára emel. Ez élteti és teszi igazán termővé bennünk mindazt, mivel küldetésünket szolgálni kívánjuk s természetlenekké a vizsálynak és bomlásnak magvait. Ez ad erőt pályánk erkölcsi és anyagi föltételeiért folytatott küzdelmekben, melyekben biztos céludattal, mítsem kockázattalva és sohasem hátrálva, bár csak lépésről-lépésre, de mégis előre haladunk. Ez, csakis ez fog bennünket végre is győzelemre vezetni. Örizzük és ápoljuk ezt az eszményi erőt magunkban és egyesületünkben, távol tartván a visszavonás lelkét, mert győzelmünknek két feltétele van. Az egyik, hogy vállat vállalhoz vetve együtt maradjunk, mert mint egy keleti példaszó mondja: egy fej és száz kar erősebb, mint száz fej és kétszáz kar. A másik az, hogy egy pillanatra sem feledjük el sem céljaink kitűzésében, sem fegyvereink megválasztásában, sem az iskolában, sem a tanácssteremben, sem a sajtóban, hogy mi nemcsak magunkért és magunknak küzdünk, hanem a nemzetért és a műveltségért.

Kiss Áron evangélikus-református püspök az evangélikus-református egyház nevében üdvözölte a tanári egyesületet. Az ősz főpap történelmi visszapillantásokkal tarkított beszéde nagy hatást keltett.

Gróf Degenfeld József Debreczen város nevében meleg szavakban üdvözölte a kongresszust.

Géresi Kálmán tankerületi főigazgató a kultuszminiszter nevében üdvözölte a tanárokat, Dóczy Imre evangélikus-református iskola-felügyelő pedig az evangélikus-református tanárok nevében mondott üdvözlőletet.

Ezután Négyessy főtitkár előterjesztette az évi jelentést

A tanáregyesület tagjai a közgyűlés után a Csokonai-szoborhoz vonultak és koszorút helyeztek a szoborra.

Délután Debreczen város által rendezett nagy ebéden gyűltek össze a vendégek. Mikor gróf Degefeld a királyra mondott pohárköszöntőt, dr. Wolafka Nándor katolikus püspök kezdeményezésére az egész társaság állva énekelte el a „Hymnuszt.”

Ezután a tanáregyesület tagjai megtekintették a főiskolát, a kereskedelmi akadémiát, a főreáliskolát és a gazdasági tanintézetet. Este a Vigadóban dalverseny volt.

A tanítóképző tanárok gyűlése.

A tanítóképző intézeti tanárok országos egyesülete ma délelőtt 9 órakor kezdette meg az akadémia heti üléstermében két napra összehívott közgyűlését.

Péterffy Sándor üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta a közgyűlést, melynek első pontja dr. Kiss Áron emlékbeszéde volt Brassay Sámuel felett. Kegyelettel emlékezett meg a nemrég elhunyt nagy tudósról és részletesen ismertette Brassaynak a tanügy terén elért nagy sikereit is. A szép emlékbeszédet megéljeneztek.

Ezután a tanítóképző-intézeti tanárok országos egyesülete választmányának a tanítóképzés szervezéséről szóló javaslatát terjesztették elő és vették tárgyalás alá. A tervezet szövege: 1. A tanító- és tanítónőképző-intézetek felállításának és elhelyezése. 2. Felvétel. 3. Tanulmányi ügyek. 4. Tanári testület és igazgatás. 5. Fizetés és nyugdíjügyek. 6. Fegyelmi ügyek. 7. Elemi iskolai tanítók és tanítónők képesítése. 8. Elemi iskolai tanító- és tanítónőképző-intézeti tanárok képzése és képesítése. 9. Tanítóképzők felügyeletéről.

A tanító- és tanítónőképző-intézetek felállításának és elhelyezéséről szóló tervezet a II. országos és egyetemes kongresszus egyik határozata. Ezt elfogadták.

A felvételtől szóló választmányi javaslat előadója Somogyi Géza volt, aki hosszabb beszéd kíséretében indokolta a javaslatot és elfogadásra ajánlotta. De már a tervezet 9. §-a körül mely azt mondja, hogy bármely tanító, vagy tanítónőképző-intézetbe felvehető az, aki 14. életévét betöltötte, de 20-at meg nem haladta s a közép polgári, vagy felsőbb leányiskola legalább négy alsó évfolyamának vagy a teljes felső népiskolának kielégítő eredménnyel való elvégzést bizonyítja, — hosszabb vita indult meg.

A közgyűlés a felvételtől szóló választmányi tervezetet általánosságban elfogadta, elhatározva, hogy a különvéleményeket jegyzőkönyvbe veszik és a választmányi javaslattal együtt felterjesztik a miniszterhez.

Ilyen különvélemény azután majd minden szakasznál akad bőven.

Ezután a tanulmányi ügyekről szóló választmányi javaslatot ismertette Krausz Sándor előadó. Általánosságban ezt is elfogadták, de az egyes szakaszoknál már hosszabb vitát provokált az előadó javaslat. A tanári testület és igazgatásról szóló javaslatot, Felméri Albert, a fizetés és nyugdíjügyről szólót Ujváry Mihály terjesztette a közgyűlés elé.

A közgyűlést holnap reggel folytatják.

A polgári fiúiskolák reformja.

Az Országos polgári iskolai egyesület közgyűlésének ma volt a második napja. Reggel 8-tól 10 óráig a szakbizottságok tanácskoztak az egyesület igazgatósága által kidolgozott tantervjavaslat fölött, 10 órakor pedig Lád Károly elnöklésével plenáris ülés volt, amelyen a szakbizottságok elnökei jelentést tettek tanácskozásaik eredményéről.

A mennyiség- és természetudományi bizottság észrevételeit Miklós Gergely terjesztette elő. A bizottságnak mindenekelőtt a mennyiségtan heti óraszámait ellen van kifogása, amelyeket sokal. A III. osztály anyagának egy részét át akarja tenni a IV. osztályba. A mértan tananyagából el akarja hagyni az analitikai témertan oktatását. Az ábrázoló mértant szűkebb körre kívánja szorítani. Ellenben a természetrajz és vegytan tantervét illetőleg az igazgatóság javaslata ellen nincs ellenvetése. A közgyűlés Volenszky Gyula titkár és Lád Károly elnök felszólalásai után, amelyek az igazgatóság javaslatának védelmére kelnek, elfogadta az eredeti tantervjavaslatot.

A nyelv tudományi és történeti bizottság tanácskozásainak eredményét Király Károly ismertette. A bizottság egészben elfogadta

az igazgatóság javaslatát, csupán a nyelvtanítás melletti a kiválóbb írók olvasására és a statisztikai olvasmányok felvételére kíván sulvt helyezni. A német nyelv oktatásánál is hangsúlyozni óhajtja a bizottság, hogy a nyelvtani részeket olvasmányokkal kapcsolatosan tanítsák.

A közgyűlés e kiegészítésekkel elfogadta az igazgatóság javaslatát.

A művészeti tárgyak bizottságának tárgyalásairól Ivánffy Bélának kellett volna jelentést tennie, de a bizottság elnöke sajnálattal volt kénytelen bejelenteni, hogy a bizottság tagjai közül csak ő egymaga jelent meg s így csak önmagával tanácskozhatott. E tanácskozás eredményeképpen bejelenti, hogy csak az ének tanítására nézve van megjegyzése. Azt akarja tudniillik, hogy a IV. osztály tantervébe az összhangzattanból és a zenei stíluszükéből vegyenek fel valamit. Javaslatát azonban a közgyűlés nem fogadta el.

Behatóbb vita keletkezett annak a szabad délutánnak a felhasználása iránt, amelyet az igazgatóság javaslata kontemplál. A közgyűlés végül abban állapodott meg, hogy a szabad délutánt téli időben tornára, játékokra és éneke fordítsák, szebb őszi és tavaszi napokon pedig kirándulásokra.

Ezzel a közgyűlés a tantervvel végzett s áttért a napirend következő pontjaira: Az irattár- és pénztárvizsgáló-bizottság jelentéseinek tudomásul vétele után kiegészítették a választmányt, majd az indítványok tárgyalására került a sor.

A csongrádmezei kör indítványa ez: Mint-hogy a Paedagogium fennállásának huszonötödik évfordulója emléknapot megülni készül, tekintve, hogy ez az intézet adta országos egyesületünk legtöbb tagjának a képzést és képesítést és így ezek hálás érzelmekkel viseltetnek az intézet iránt, mondja ki a közgyűlés, hogy egyesületünk a jubiláris ünnepre vegyen részt és ezt az ünnepet tegye emlékeztetéssé azzal, hogy felterjesztést intézve a miniszterhez, kérje őt, hogy a Paedagogiumot a tanárképző Eötvös-kollegium mintájára nevezze el a polgári iskolák nagynevű és dicső emlékü alapítójáról Csengery-kollegiumnak és fejlessze azt ki az új viszonyok által megkívánt megfelelő polgári iskolai tanárképzővé.

A közgyűlés ez indítványra vonatkozólag hozzájárult a választmány véleményéhez, hogy az egyesület, ha meghívót fog kapni, örömet részét vesz a jubiláris ünnepségen és meg fogja ragadni az alkalmat, hogy az indítvány második felének is érvényt szerezzen.

Győrffy Józsefnek két indítványa van. Az egyik az, hogy a költségvetés szerinti fizetési előleptételeknél a magasabb fizetés ne április 1-től, hanem január 1-től tétessék folyóvá. Második indítványa az, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumba néhány polgári iskolai tanár szolgálatára rendeltessek be.

A közgyűlés az első indítványt a magáévá tette, a második azonban tárgytalanná vált, mert a kultuszminiszter azóta Volenszky Gyula tanárt berendelte a miniszteriumba.

Perjessy László indítványa ez volt: Ulasítsa a közgyűlés a választmányt és az igazgatóságot, hogy a legközelebbi egyleti évben a községi és felekezeti polgári iskolák tanerőinek rendszeres fizetési ügyét tanulmány tárgyává tegye s a kultuszminiszteriumhoz ez iránt emlékiratot terjeszsen fel.

Az indítványt elfogadták.

Oó Dezső indítványozza: Hason oda az egyesület, hogy addig is, amíg a polgári iskolák véglegesen rendezve lesznek, a polgári iskolai tanárok ne köteleztesse az 1868: XXXVIII. törvény cikk 147. szakasza értelmében a megyei tanítótestületi tagságra, hanem e rendelet úgy módosítandó, hogy az Országos polgári iskolai egyesület és egy vidéki kör tagsága legyen kötelező. Emellett a megyei tanítótestületnek tagja maradhat továbbra is, aki akar, akit erre az ambíció, a kartári és pályaszereteté vezérel.

Az indítványt átteszik az igazgatósághoz.

Fölmerült az az indítvány is, hogy a vidéki körök szorosabb kapcsolatba hozassanak a központtal. Erre vonatkozólag a közgyűlés Lád Károly indítványára kimondta, hogy a Paedagogium jubiláris ünnepe alkalmával, amikor ugyanis sok vidéki tanár lesz a fővárosban, az egyesület rendkívüli közgyűlést tart, amelyen az indítvány értelmében fogják az alapszabályokat módosítani.

Még két interpellációt intézett el a közgyűlés, mire Lád Károly elnök hosszabb beszédben rekesztette be a tanácskozásokat. Először is köszönetet mondott dr. Verédy Károly királyi tanfelügyelőnek, amiért megjelent a közgyűlésen, azután beszámolt az országos közoktatásügyi tanácsban kifejtett munkásságáról. — Ujból megemlékezett Wlassics Gyula kultuszminiszter tegnapi nyilat-

kozáról, amely arra enged következtetni, hogy az illetékes körök nézete közeledik a tanárok véleményéhez és kívánságaihoz. Végül figyelemzeti tagtársait, hogy a reformtörvények sok helyütt lesznek támadásoknak kitéve; kéri őket, szálljanak sikra értük, ahol szükséges, az argumentáció nemes fegyvereivel. Köszönetet mond a megjelenteknek s kitartásra buzdítja őket.

A közgyűlés végeztével a tanárok lakomára gyűltek össze a Fehér ló-szállodában, onnét pedig délután a Margitszigetre rándultak.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.

Mitfades. 1. Bármelyik budapesti zenemű kiadó-czég kiadja. Harmónia, Rózsavölgyi, Bárd, Zipser stb. A feltételeket az illetőkkel kell megbeszélni, illetve megállapítani. 2. A francia és német regényeket csak a szerzők beleegyezésével fordíthatja le. A lefordított regényeket tetszése szerint kiadhatja, vagy pedig eladhatja valamelyik könyvkiadónak. Hogy megérdemlje az illető má a lefordítással járó fáradságot, azt valamely irodalommal foglalkozó embortól kérdezze meg esetről-esetre. Ha a regény jó, akkor természetesen talál rá kiadót. Az újságok csupán jó regényeket és jó fordításokat vesznek meg. 3. Cégeket nem szoktunk ajánlani. Bármelyik nagyobb fővárosi pénzügyintézetbe fordulhat, amely jelzőalközesönökkel foglalkozik. Legjobb, ha valamely ügyvédhez fordul, mert a kölcsöntületek sok utánjárást igényelnek.

D. L. M. - Vésűrhely. Bohatóban méltatta őt több ízben Silberstein Ötvös Adolf a „Postar Llyod”-ban. Irt többször róla Szana Tamás is. A Pallas Lexikona három hasábon át foglalkozik irodalmi működésével: A cikket tudomásunk szerint Négyessy László budapesti főgimnáziumi tanár írta, aki, azt hisszük, kérdésére még bővebb felvilágosítást nyújthat.

D. Ujpest. A bank- és államjegyekből a hiányzó rész értékét tényleg levonják és pedig azért, mert a hiányzó részekből egy újabb bank, illetve államjegy lehetne összeállítani. Volt is praecedena.

„X.” A budapesti Ferencz József nevelőintézet; Róser-féle nyilvános gimnázium. Vidéken úgy tudjuk, kalocsai és Sopronban a Láhne-féle ilyen gimnázium.

B. F. Orosbáza. Herczel Manó egyetemi tanár nincs Budapesten, Réczei Imre ellenben augusztus elejéig itt marad.

Sz. F. Joghajlató. Amíg a jogot el nem végzi, államrendőrségi tisztviselő nem is lehet, legfeljebb díjnoki állásra pályázhat. Ha pedig a jogot elvégezte, akkor természetesen a rendőrség kötelékében is folytathatja tanulmányait.

K. Ö. tűzérőhadnagy. Az illetőt már értesítettük óhajlásáról s ő személyesen fog önnel érintkezésbe lépni.

8490. számú előfizető. Nagylak. Kérdéseire a következőkben válaszolunk: 1. A beiratások szeptember elsejétől 12-ig tartanak. 2. Évi tandíj 60 forint. 3. Szegénységi bizonyítvány alapján folyamodhatik. Kaphat ebédet és vacsorát. Vannak ingyenes helyek is. A fizetési helyek igen olcsók. 4. Körülbelül 10 százalék. 5. A fény 24.000 mértékegység, a hang 300 méternyi sebességgel halad másodpercenként.

NYILT-TÉR.

Kiadó lakások augusztus 1-ére

Ötöd-ut 18. sz. a. ujonan épült házban:

Földszint	Szob- helyiség 750 frt.	portállal ellátott, s nyílász.
I. emelet	Üzleti helyiség vagy lakás 1400 frt.	3 udvari szoba, 1 nagy 92 négyzetméteres és 1 kisebb munkaterem, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, 3 klozet, pincse és padlással, az udvari traktusban külön felelő folyosóval, direkt bejárattal a lépcsőházból.
II. emelet	Lakás 750 frt.	2 utcai szoba, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.
	Lakás 750 frt.	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.
	Lakás 750 frt.	3 utcai, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, cselédszobával, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.
III. emelet	Lakás 700 frt.	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, cselédszobával, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.
	Lakás 350 frt.	2 udvari szoba, előszobával, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.
	Lakás 340 frt.	2 udvari szoba, előszoba, konyha, kamra, klozet, pincse és padlással.

Utcai lakásokban gáz- és villamosvezeték, parkéta tapéta stb. Udvari lakásokban gázvezeték, parkéta fedett folyosók, kertre nyíló kilátással.

Nagy bolthelyiség

a József-körut legelőnkébb helyén f. é. augusztus hó 1-ére

kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

Hamburg, július 4. (Esti tőzsde.) Osztrák utelrészvény 305.90. Az irányzat üzletellen.

New-York, július 4. (C. T. B.)

	július 4. cents	július 1. cents
Buza júliusra		79 ¹ / ₈
„ szeptemberre	ünnep miatt nem	73 ¹ / ₈
„ decemberre	volt üzlet	73 ¹ / ₂
Tengeri szeptemberre		36 ⁵ / ₈

Chicago, július 2. (C. T. B.)

	július 2. cents	június 1. cents
Buza szeptemberre	ünnep miatt nem	70 ¹ / ₂
Tengeri szeptemberre	volt üzlet	33

A vetések állása és az aratás.

A vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotról 1898. évi június hó 30-ikán a földművelési miniszterium a gazdasági tudósítótól hozzá beérkezett jelentések alapján a következőket teszi közzé:

Június hó utolsó harmadában rendkívül változó és sok helyen kedvezőtlen időjárás uralkodott. Az ország nagy részében észlelt tropikus hőséget hirtelen erős lecsapódások, jégverések és viharok követték, amelyek a Duna jobb- és balpartján, továbbá a Tisza jobbpartján, részben a Duna-Tisza közén és itt-ott a Tisza-Maros szögén, végül szórványosan az erdélyi vármegyékben is kisebb-nagyobb mérvű kárt okoztak.

Különösen június hó 27., 28. és 29-én pusztított erős vihar és jégeső, itt-ott felhőszakadászerű záporosodás és ebből szárványosan keletkezett árvíz, mely főképp az aratás küszöbén levő terményekben sok helyen, mintegy 15—20 vármegye területén részben pótolhatatlan veszteséget idézett elő, ott ugyanis, ahol jégverés volt, néhol a vetés teljesen megsemmisült, másutt a termés kisebb-nagyobb részét elpusztította, úgy, hogy az ország szerte várt buza termésnek 5%-a, a rozs-termésnek 4%-a, az árpa-termésnek 7—8%-a a zab-termésnek 2—3%-a, vagyis az összgabonatermésnek legalább 5%-a áldozatul esett. Legnagyobb a veszteség gabonaművekben és gyümölcsösökben Fejér, Komárom, Sopron, Vas, Veszprém, Bars, Heves, Pest, Arad, Csanád, Háromszék, Hunyad, Esztergom, Zemplén, Borsod — továbbá Nógrád, Abauj-Torna, Bereg, Kolozs, Zólyom vármegyék több járásában, illetve községeiben és jóval kisebb már a kár Hort, Liptó, Nyitra, Pozsony, Trencsén, Baranya, Moson, Somogy, Tolna, Csongrád, Bács-Bodrogh, Sáros, Szepes, Ung, Bihar, Szatmár, Szabolcs, Beszterce-Naszód és Aranyos-Torda vármegyék egyes járásában, illetve községeiben.

A kőd gyakori volt. Férgek föllépéséről és kártételeiről is panaszkodnak a gazdák, főképp a Duna jobbpartján s mert az ország némely részében nagy hideg uralkodik, a megdőlő vetések egy kis részén a buza, rozs és árpa szeme megszorult.

Általában tehát a kedvezőtlen időjárás sok kárt okozott és ha ezen körülmények dacára a termés-kilátások nagyobb mérvben nem csökkentek, azt leginkább a termények korai fejlettségének lehet köszönni. A gabonaműveket ugyanis a tropikus hőség a legtöbb helyen olyan időszakban érte már, amikor a buza és rozs félig, sőt néhol egészen is érett volt. Az árpa szeme is csak szórványosan szorult meg.

A gabonatermés-kilátások a június hó végén pusztított viharok és jégesők következtében alatta maradnak a legutóbbi jelentésben foglalt becsülésnek, jóllehet a jég

nem járta vidékek termése az utóbbi időben mennyiségileg is valamivel javult. Sok helyt a rozsa sem fejlődött tovább, sőt néhol teljesen beszáradt. Meg kell azonban jegyezni, hogy a változó időjárást tekintve, e pillanatban felette nehéz volt a termés megbecslése s az alább következő számszerű becsülés csak az esetben állhat meg, ha az aratási idény normális időjárási viszonyok közt fog lefolyni.

Minőségileg tehát úgy a buza, mint a rozs országos átlagban közép és jó közép terméstartig ér, legjobbak a terméskilátások az Alföldön s leggyengébbek az erdélyi vármegyékben, továbbá a jégvert községek területein: a Duna jobb és balpartján s végül a Tisza jobbpartján.

A tavaszi kalászosokban, továbbá az összes tavaszi veteményekben szintén visszaesés mutatkozik, természetesen azokon a vidékeken, ahol a jégeső, vihar és nagy záporosodás pusztított.

Az árpa és itt-ott a zab erősen megsínylették a jégesőt, de szenvedtek a kukoricza, répa, burgonya, különösen pedig a dohány, kender, len, kertiek, szőlők és gyümölcsfák és részben a zöld takarmánynak vetett csalamádé, muhar, zabos búkköny, lóhere és luczerna. Ahol az időjárás kedvezőbb volt s különösen jó kiadó esőzés váltotta fel a szárazságot, ott a növényzet általában a legszebben gyarapodik s kedvező termésre nyújt kilátást.

A jelentés statisztikai adatai a következők:

	Bevelettel területei kat. hold	Átlagos termés m ²	Összes termés m ²	Tavaszi termés m ²
Buza jun. 30.	4,798,355	6.62	31,797,618	24,673,241
„ 20.	4,963,846	6.74	33,471,189	—
Rózsa jun. 30.	1,564,820	6.02	9,433,692	8,928,643
„ 20.	1,600,000	6.14	9,831,573	—
Árpa jun. 30.	1,930,587	8.75	12,927,148	9,030,051
„ 20.	2,000,000	8.99	18,988,113	—
Zab jun. 30.	1,836,981	8.48	11,918,626	8,546,540
„ 20.	1,853,839	6.59	12,233,323	—

Mezőgazdaság.

Segély a gazdáknak. Az ország nagy részében előfordult jégverések által okozott kár lehető enyhítésére és hogy azokon a helyeken, ahol a vetések teljesen elpusztultak, ezek alkalmas veteményekkel pótolhatóssanak, a földművelésügyi miniszter intézkedett az iránt, hogy a jég által ilyen mértékben sújtott kisgazdák, akik alkalmas vetőmaggal nem rendelkeznek, köles-, muhar- és tarlórépamaggal ugyanazon módozatok mellett láttassanak el, mint a múlt évi rossz termés következtében vetőmaggal hiányt szenvedett kisgazdák. A jég által leginkább károsított vidékekre ily állami támogatásra rendelt köles- és muharmag szállítványokat már utnak is indították.

Állami földmunkálatok. A földművelésügyi miniszter oly czéllal, hogy az állami és társulati földmunkálatok az aratástól a munkaerőt el ne vonják, még tavasszal elrendelte, hogy azon földmunkálatok, amelyeknél az aratással sohasem foglalkozó „kubikos” munkásokon kívül mezőgazdasági munkások is alkalmaztatnak, az aratás alatt, júliusban, szüneteljenek. Most, tekintettel arra, hogy az aratáshoz szükséges munkaerő általában biztosítva van és így a földmunkálatok folyamatba tétele az aratás menetére befolyással már nem lehet, tekintettel különösen továbbá arra, hogy a földmunkálatoknál a június hó végén előfordult zivatarok s jégesők miatt, vagy önhibájukon kívül egyébként aratási munka nélkül maradt munkások keresetét találhassanak, megengedte a miniszter, hogy a földmunkálatok már július hó 20-ától kezdve folyamatba tétessenek. Egyben utasította azonban a folyamammérnöki hivatalokat és társulatokat, hogy a kubikos munkásokon kívül csak olyan mezőgazdasági munkásokat alkalmazzanak, akik munkásigazolvánnyal bírnak s akik munkásigazolványuk tanúsága szerint szerződésszegést nem követtek el.

Ipar és kereskedelem.

A petroleum-kartell. Tehát mégis sikerült a fogyasztási cikkek egyik legnélkülözhetetlenebbikét, a petroleumot, a múlt hó 30-án Bécsben megkötött kartellel megdrágítani. A közös eladási irodát ugyan nem volt képes a rideg önzés megvalósítani, de azt mégis elérték, hogy ezen önkényes áremeléssel évi hat millió forinttal több nyereséghez jutnak. Most ez azokat a szegény embereket sújtja első sorban, kik petroleum mécesetük mellett keresik mindennapi kenyerüket. A kontingentált mennyiség — amint ők nevezik — 2,500.00 métermázsában állapított meg, míg a magyar-osztrák monarchia összes fogyasztása 2,250.000 métermázsára, úgy, hogy 250.000 mm. fedezetlen többlet marad. A finomítók arra számítanak, hogy a kisebb

finomítók, akiknek a kontingense körülbelül megfelel ennek a többletnek, egészben vagy részben lemondani lesznek kénytelenek a termelésről. A megállapodást 1900. április 30-ikáig kötötték meg, de fentartották azt, hogy abban az esetben, ha azok a finomítók, melyek nem léptek be a kartellbe, többet termelnek, mint a múlt évben, akkor a finomítók egy része, akiknek a kontingentált mennyisége összesen 8000 métermázsára, a megállapodást felmondhatják. Továbbá megállapították azt is, hogy „ellenőrző irodát” állítsanak fel, amelynek feladata lesz, a termelt és kivitt petroleumot számban tartani.

Csodnyítások. Weiszberg József ellen a máramaros-szigeti királyi törvényszék részéről. Csodnyító Hunyor Ödön törvényszéki bíró, tömeggyondnok dr. Máris Illés ügyvéd, bejelentési határidő 1898. szeptember 14., felszámolási határidő, 1898. október 13. — Veiszbenlöv Mór ellen a nyitrai királyi törvényszék részéről. Csodnyító Névry Ignác törvényszéki bíró, tömeggyondnok dr. Kürth Dávid ügyvéd, bejelentési határidő 1898. augusztus 16., felszámolási határidő szeptember 16. — Ligeti Sámuel ellen a budapesti királyi törvényszék részéről. Csodnyító Lauffer Gyula törvényszéki bíró, tömeggyondnok dr. Korchnáros Kálmán ügyvéd, bejelentési határidő 1898. szeptember 25., felszámolási határidő 1898. október 19.

Köbányai sertés piac, július 4. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronként 300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 57¹/₂—58 krajczárig. Közép (páronként 251—320 klgrig terjedő sulyban) 59—59¹/₂ kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban; 59—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban 59—59¹/₂ krajczárig, közép (páronként 240—260) kilogramm sulyban) 58¹/₂—59 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 58—59 krajczárig. Sertéslétszám: 1898. július 2. napján volt készlet 44.162 drb, július 3-án fellajtatott 1042 drb, július 3-án elszállított 79 darab, július 4-ére maradt készletben 45.125 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertés vásár, július 4. A ferenczvárosi petroleum raktárnál levő székesfővárosi konzum-sertés vásárra 1898. július 2-án érkezett 192 drb. Készlet 433 darab, összes felhajtás 625 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 318 drb, elszállítatlan maradt 307 drb. Napi árak: 120—180 kilós 56—59 kr, 220—280 kilós 56—59 krajczár, 320—380 kilós 55—58 kr, öreg nehéz — krajczár, malacz 37—38 krajczár. A vásár hangulata lanyha volt.

Bécsi vágómarhavásár, július 4. Felhajtott a mai vásárra 3765 darab magyar, 617 darab galicziai, 108 darab bukovinai, 669 darab német, összesen 5189 darab szarvasmarha, ezek közt volt 1417 darab sovány marha. Eleintén változatlan árak voltak érvényben. Jegyzések: Magyar hizóökök I. minőségű 34—35 frt, II. minőségű 29—33 frt, III. minőségű 25—28 frt; galicziai hizóökök I. minőségű 35—36.50 frt, II. minőségű 30—34 frt, III. minőségű 26—29 frt; német hizóökök I. minőségű 36—38.50 frt, II. minőségű 32—35 frt, III. minőségű 28—31 frt, alárendelt minőség és parasztökök 22—27 frt, bika és tehén 21—34 forint.

Budapesti juhvásár, július 4. Felhajtottak 1313 drb. hizalt ürüt és 285 feljavított juhot, összesen 1598 darabot. — Napi árak: hizalt ürü 19—33 forint páronként és 22—24 forint 100 kilónként, feljavított juh 16—18 forint párja, 19—21 frt 100 kilónként, kiverő juh 12.50—15.75 forint páronként, 18—19 forint 100 kilónként.

Pénzügy.

Szelvénylevonás. A Máramarosi s6 vasut részvénytársaság abbéli jelentése folytán, hogy elsőbbségi részvényeinek 8. számú szelvényét folyó évi július hó 1. napjától kezdve 4.50 forintjával és 2. rendbeli törzsrészvényeinek 8. számú szelvényét 3 forintjával váltja be, elrendelte a tőzsdetanács, hogy ezen részvények folyó évi jul. hó 4-ik napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az elsőbbségi részvényei után 1898. év január hó 1. napjától folyó 4¹/₂ százalékos kamatokkal áruandók a tőzsdén. — A Nemzetközi Villamosági Társaság abbéli jelentése folytán, hogy részvényeinek 9. számú szelvényét folyó évi július hó 1. napjától kezdve 16 osztrák értékű forinttal váltja be, elrendelte a tőzsdetanács, hogy ezen részvények folyó évi július hó 4. napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1898. év május hó 1. napjától folyó 5 százalékos kamatokkal áruandók a tőzsdén.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, július 4.

Már rég nem várták oly feszültséggel a ma este megjelent hivatalos kimutatást a vetések állásáról, mint ezuttal. Más helyen közöljük e miniszteri jelentést és ezuttal csak azt akarjuk kiemelni, hogy a tőzsdékörök most nagyon csalatkoztak, mert változatlan eredményt vártak, tekintettel arra, hogy — szerintük — az elemi csapások kárát a másutt javult állapot paralizálta volna. Már pedig buzánál 1.700.000 métermázsányi kevesletre szól a jelentés. A többi gabonaneműek állapota is rosszabbodott.

Ma erről nem tudtak és az üzlet nagyobbára lanyha volt. Esti zárlatkor jegyzett a buza 8 forint 91 krajczárt, a rozs 8 forint 71 krajczárt, a zab 5 forint 62 krajczárt, a tengeri 4 forint 55 krajczárt, egyenlegként tehát a buza és zab ára valamivel olcsóbb, a rozs változatlan és csak a tengeri ára emelkedett néhány krajczárral.

Tengeriben ma nem volt felmondás — Bécsben 20.000 métermázsát jelentettek be — és a contremine sietve halasztja engagementjét augusztusra és szeptemberre, két, illetve öt krajczárnyi hosszabbítási díjtétellel is megelégedve.

A készárúüzletben kevés forgalom volt, a buza hogy, hogy nem — egy negyed forintot vesztett árából. A többi czikk jegyzése változatlan, csak tengeri javította némileg árát.

Uj gabonáról nagyon sokat beszélnek ugyan a tőzsdén, mutogatják is a mintákat buzából, rozsból és árpából, de eladásokra ma nem igen került a dolog. Egészben öt vagon 76 kilogrammos uj buza kelt el, augusztus huszadikáig való szállítással 3 forint 50 krajczáron, három óra, Budapesten átadva. Ezuttal is beválik a régi tapasztalat, hogy a fogyasztás és főleg a kivitel az olcsó árak mellett bizalmatlan az üzlet irányzatához és csak hausseáramlatnál szeret vásárolni. Reméljük, mikép ehhez is lesz alkalmá.

Mert eltekintve a jövőbeli általános üzleti konjunkturától, ama remek buzaminőségek, amelyekben az idén bővelkedünk, már azok is jelentékeny exportot biztosítanak.

Ami a külföldi piacokat illeti, Amerikában már három napja szünetel az üzlet, volt alkalmunk azonban egy magánsürgönyt láthatni, amely szerint a folyamatban levő aratás egyes helyeken rendkívüli családásokkal jár. Ugyane forrás szerint Keletindianak és Argentinianak már nincs exportálni való gabonája.

Párisból jelentik, hogy a buza és liszt ára 60—120 centimes-al olcsóbbodott, avizálják egyúttal, hogy a kormány megengedte, mikép a július elseje előtt vásárolt gabonatelemek, tekintet nélkül beérkezésük időpontjaira, még vámmentesen jöhetnek be. Ugy látszik, hogy a mai párisi olcsóbbodás és e vámpolitikai intézkedés nincsenek kapcsolatban.

Berlinben ingadozó volt ma az irányzat, határozott áralakulás nélkül.

Oroszországból értesítik lapunkat, hogy különösen az ország déli részeiben a szárazság annyira tönkresilányította a vetéseket, hogy e vidékeken egyáltalában kérdéses, vajjon behordának-e valamit. Jelentik egyúttal, hogy a raktárállomány az egész országban oly csekély, mint már évtizedek óta nem volt. Mindenesetre ez oldalról az idén kevés konkurrencziánk lesz.

I. Készárúüzlet.

Buzából elkelt néhány kocsiakomány 20 krajczárral olcsóbb áron, rozs, árpa és zab változatlan, csekély forgalom mellett, tengeri szilárd.

Előfordult készárú-eladások.

Mennyiség munkánál	Ar	Faj	haktollereknél kint suly kilogrammban	Ár hely	Ar netto 100 kg-ért	Érték, 100 kg-ért
100 ó	buza	tiszavidék	77	Budapest	12.10	3 hó
100	.	.	75	.	12.—	.
100	.	.	78	.	12.10	.
350	.	f.-magyar	70	.	9.25	.
300	.	makói	76	.	12.—	.
200	.	vásárhelyi	75 ²	.	11.95	.
200 uj	rozs	pestvidéki		Bpest par.	7.40	kp.
200 ó	tengeri			Budapest	5.35	.
150	.			Karczag	5.10	.
100	.			Szarvas	4.—	.

Hivatalos készárújegyzések.

Ar	ó vagy uj	faj	haktollereknél suly kilogrammban	100 kg- készpénz- ára	haktollereknél suly kilogrammban	100 kg- készpénz- ára
Buza	ó	tiszavidék	74	11.70	75	11.90
			76	12.—	77	12.15
			78	12.30	79	12.45
			80	—	81	—
	.	pestvidéki	74	11.65	75	11.85
			76	11.95	77	12.10
			78	12.25	79	12.40
			80	—	81	—
	.	fehérm.	74	11.70	75	11.95
			76	12.05	77	12.20
			78	12.35	79	12.45
			80	—	81	—
	.	román	75	—	—	—
rozs	.	eisörendű	70—72	—	—	—
árpa	.	takarm.	60—62	—	—	—
	.	szeszfőz.	62—64	—	—	—
	.	sőrfőzésre	64—66	—	—	—
zab	.	—	39—41	7.20	7.60	
tengeri	.	bánsági	—	5.25	5.30	
	.	másnemű	—	5.20	5.25	
repce	uj	káposzta	—	—	—	
	.	másnemű	—	—	—	
köles	.	—	—	—	—	

II. Határidőüzlet.

Előfordult határidőkötések.

Ar	Határidő	Délleti és déli tőzsde		Délutáni tőzsde	
		Kezd.	Forgalom	Kezd.	Forgalom
buza	szept.	8.86	{ 8.84-86-88 89-90-91 89-88-90 92-94-92 }	8.90	{ 8.97 8.95 8.94-93 92-91 8.90 }
		6.63	{ 6.64-66-68 70-72-71 70 }	6.69	{ 6.75 6.74-73 6.71 }
		5.59	{ 5.60-62-64 62-60-61 }	5.62	{ 5.65 5.64-63 5.62 }
		5.19	{ 5.14-16-20 23-27-25 }	5.24	{ 5.27 5.26-22 5.21 }
.	auguszt.	5.14	{ 5.16-20-25-27 5.26 }	5.29	{ 5.27-25 5.23 }
.	szept.	5.18	{ 5.20-24-32 5.30 }	5.33	{ 5.31-30 5.27 }
.	máj.	4.58	{ 4.54-51-53 4.55 }	4.60	{ 4.58-56 4.55 }
repce	aug.	12.10	—	12.20	—

Hivatalos határidőjegyzések.

Ar	Határidő	Déli tőzsde zárata			
		július 2-án	július 4-én	Leszámló	Árfolyamok
buza	szept.	8.90	8.92	8.99	9.01
rozs	szept.	6.89	6.71	6.70	6.72
zab	szept.	5.82	5.64	5.65	5.67
tengeri	július	5.24	5.26	5.19	5.14
	aug.	5.25	5.27	5.15	5.17
	máj.	4.55	4.57	4.49	4.51
repce	aug.	12.10	12.20	12.25	12.35

Raktárállomány:

	Közzárkár	Raktárhás	Silos
Buza	46700	6525	7600
Rozs	3400	—	—
Árpa	130	—	—
Zab	5200	50	—
Tengeri	39600	1504	1030
Liszt	23900	2040	—

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, július 4.

A pénzbőség, mely az európai piacokon mindinkább érezhetővé lesz, kedvező hangulatot keltett a tőzsdén már a reggeli megnyitáskor. Mikor aztán napközben elterjedt a híre a határozott nagy győzelemnek, melyet az amerikaiak Santiagonál a spanyolok fölött arattak, a vételkedv is megjött és sokan, kik értékekkel tartoztak, fedezéseket eszközöltek. Ez a körülmény megszilárdította az irányzatot, különösen délben, midőn Berlinből is magasabb árfolyamokat jelentettek. Ekkor az osztrák hitel 861-en, a magyar 396.50-en és az osztrák államvasút részvénye 361.20-on kelt. Az utótőzsdén azonban az árfolyamok ismét engedtek, mert a nap folyamán érkezett aratási hírek valamivel gyöngébbnek festették a termést. A helyi piac is élénkibb volt ma a rendezésnél. A kereskedelmi bank

a salgótarjáni bányák és a közuti pálya részvényeit hangosabban keresték. Legnagyobb volt az érdeklődés a rimamurányiak iránt, melyek mérlegéről sokkal kedvezőbb híreket mondanak, mint minőket reméltek. Ércpénz és külföldi váltó valamivel olcsóbb.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészv. 395.50—395.80, Leszám. bank 260, Osztr. hitelrészv. 359.50—360.20, Osztr.-magyar államvasut 359.40—360.50, Villamos vasut 263.75—264.50, Rimamurányi 250.75, Magyar jég- és viszontb. 94—95, Északmagyar kőszénbánya 146.—, Salgótarjáni 624—625 forinton kötöttet.

Délletti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 360.10, Magyar hitelrészv. 395.75, Aranyjárdék 120.70, Koronajárdék 99.10, Leszámitoló-bank 260.25, Jelzálogbank 250.—, Rimamurányi 251.—, Osztrák-magyar államvasut 360.40. Ipar és kereskedelmi bank 103.50, Közuti vasut 385.—, Villamos vasut 264.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Kereskedelmi bank 1425—1429, Salgótarjáni 624—625.50, Közuti vasut 385.25—385.50, Villamos vasut 263.75, Magyar hitelrészvény 395.60—396.10, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50, Magyar jelzálogbank 250.25—250.50, Magyar leszámitoló bank 260.25, Rimamurányi 253.25—253.50, Osztrák hitelrészvény 360.20—361, Déli vasut 78, Osztrák-magyar államvasut 360.40—361.20, 5% jelzálogbank záloglevél 100, hazai bank 111, Magyar jég- és viszontbiztosítás 98, Keramiai gyár 164.50.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4—5 forint, július utójára 8—9 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	július 4.	július 2.
Magyar aranyjárdék	120.75	121.25
Magyar koronajárdék	99.—	99.—
Magyar hitelrészvény	396.—	394.50
Magyar ipar és keresk. bank	103.25	103.25
Magyar jelzálogbank	250.50	249.50
Magyar leszámitoló bank	260.—	260.25
Rimamurányi vasut	253.—	250.75
Osztrák hitelrészvény	360.90	359.20
Déli vasut	78.—	78.—
Osztr.-magyar államvasut	361.—	358.25
Közuti vaspálya	385.25	385.—
Villamos vasut	263.50	263.50

Az utótőzsdén osztrák hitelrészvény 360.75—360.80, magyar hitelrészvény 395.75—395.50, osztr.-magyar államvasut 361—360.80 forinton kötöttet.

Délután 4 órakor zárulnak:

	július 4.	július 2.
Osztrák hitelrészvény	360.30	359.20
Magyar hitelrészvény	395.50	394.75
Osztr.-magyar államvasut	360.30	358.75
Leszámitoló bank	260.25	260.25
Jelzálogbank	250.50	249.75
Rimamurányi vasut	253.—	250.75
Közuti vaspálya	385.50	384.50
Déli vasut	78.—	78.—
Villamos vasut	263.75	263.50
Ipar és keresk. bank	103.50	103.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, július 4. Zsiradék kis tételekben adatott el és megtartotta árát. Szilva és szilvaiz változatlan.

Hivatalos jegyzések.

Faj	Ar 100 kilo- grammonként	Ar	
		Pénz	Ar
Díszosztr. ingyen hordó		58.—	59.50
Szalonna	magyar In légszáritott vidéki városi légszáritott, 4 darabos	58.50	59.—
	füstölt	58.75	60.—
Szilva	boszniai, 1897. évi usance-minőség 120 darabos	—	—
	szecsi, usance-minőség 100 darabos	—	—
Szilva	boszniai, usance-min. 120 darabos	11.55	11.75
	szecsi, usance-min. 100 darabos	11.—	11.50
Szilva	boszniai, usance-min. 100 darabos	17.50	18.—
	szecsi, usance-min. 100 darabos	10.75	11.25
Szilva	boszniai, usance-min. 100 darabos	12.75	13.25
	szecsi, usance-min. 100 darabos	17.—	17.50
Szilva	szlovéniai 1897	—	—
	magyar 1897	—	—
Szilva	szlovéniai 1897	15.60	16.60
	magyar 1897	14.—	16.—
Korona	idősebb magyar, 1897	—	—
	érettebb magyar, 1897	—	—
Korona	idősebb magyar, 1897	—	—
	érettebb magyar, 1897	—	—

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, július 4. A vásári forgalom: Használ a forgalom élénk, árak szilárdak. Baromfinál csendes, árak szilárdak. Halban élénk, árak szilárdak. Tej-és tejtermékeknél élénk, árak szilárdak. Tojásnál csendes, árak csökkentek. Zöldségnél lanvha. Gyümölcsnél lanvha. Fűszereknél csendes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhahus hátulja I. 52-54 frt, II. 50-56 frt. Birkahus hátulja I. 46-48 frt, II. 40-46 frt. Borjúhús hátulja I. 56-60 frt, II. 52-56 frt. Sertésbús előrendű (60-64 frt, vidéki 53-50 frt. (Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 60-80 kr (kilonkint). Sertészsír hordóval 61.0-61.5 frt (100 kilonkint). — Baromfi (elő). Tyúk 1 pár 1.00-1.20 frt. Csirke 1 pár 0.50-1.20 frt. Lud bízott: kilonkint 65-70 fr. — Kálonfélék. Tojás 1 láda (1440 db) 20.0-30.5 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.40-5.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 2.00-6.00 frt. Lencse m. 100 kilo 14-18 frt. Bab nagy 100 kilo 8-12 frt. Paprika I. 100 kilo 25-50 frt, II. 10-20 frt. Vaj I. rendű kilonkint 0.70-0.90 frt. Tésa-vaj kilonkint 0.80-1.10 frt. Burgonya, idej, 100 kilo 2.00-2.50 frt. Burgonya sárga 100 kilo 3.50-4.00 frt. — Halak. Harcsa (elő) 0.60-1. frt 1 kilo. Csuka (elő) 0.60-0.80 frt 1 kilo. Ponty dunai 0.30-0.50 frt.

Szesz.

Budapest, július 4. Irányzat változatlan. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.25-19.50 Finomított szesz nagyban 57.75-58.—, Finomított szesz kicsinyben 58.1/2-58.25. Élesztő-szesz nagyban 57.—-57.25, Élesztő szesz kicsinyben 57.50-58.—, Nyersszesz adózva nagyban 58.75-57.—, Nyersszesz adózva kicsinyben 57.1/2-57.25, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 16.50-16.75, Denaturált szesz nagyban 22.50-22.75, Denaturált szesz kicsinyben 23.—-23.1/2. Az árak 10.000 literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, július 4. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.40-19.60 frtig kelt el. Zár-latjegyzés 19.40-19.60 forint.

Tricszt, július 4. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenkint nagyban 13.—-13.50 forinton kelt el.

Bécs, július 4. Kontigentált szesz kész áruban 19.40 forinttól 19.60 forintig. Változatlan.

Cukor.

Prága, július 4. Nyers cukor 88% cukor-tartalom, franco Aussig. Azonnali szállit. 12.55 frt, október-decemberi szállításra 12.52 forint.

Hamburg, július 4. Nyers cukor f. o. b. Hamburg. Azonnali szállításra 9.30, auguszt. szállitásra 9.47, október-decemberi szállításra 9.45. Irányzat tartva.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDEK.

Bécs, július 4. A mai vásárra a kedvező időjárás és a budapesti malmok tartózkodó magatartása volt befolyással. Tengeri a felmondott 20.000 métermázsa gyors elkelése folytán szilárd. Kötések: buza észre 8.86-8.93 forinton, rozs észre 6.92-6.88-6.93 forinton, zab észre 5.92-5.90-5.92 forinton, tengeri július-augusztusra 5.38-5.46 forinton, tengeri szeptember-októberre 5.50-5.62 forinton, repce augusztus-szeptemberre 12.60-12.70 forinton.

Borosztó, július 4. Buza helyben 20.50 márka (= 12.06 frt) sárga. Buza helyben 20.40 márka (= 12.— frt). Rozs helyben 16.20 márka (= 9.53 frt). Zab helyben 16.50 márka (= 9.70 frt). Tengeri helyben 12.— márka (= 7.06 frt). Minden 100 kilonkint. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

München, július 4. Buza 23.55 márka = 13.85 frt), Rozs 16.95 márka (= 9.97 frt), Árpa 19.30 márka (= 11.35 frt), Zab 15.40 márka (= 9.56 frt.) Minden 100 kilonkint. Hozatal 4-262 q. Készlet 2.828 q. Átszámítási árfolyam 100 m. = 58.80 forint.

Lindau, július 4. Dél-orosz buza 21.10-23.70 márka (= 12.41-13.34 frt). Észak-orosz buza 18.70-20.30 márka (= 10.99-11.94 forint). Manitoba buza 20.30 márka (= 11.94 frt.) Csendes.

Zürich, július 4. I. min. dél-orosz buza 27.29 frank (= 12.88-13.82 frt). Észak-orosz buza 24-26 frank (= 11.45-12.40 frt). Manitoba buza 26 frank (= 12.40 forint). Minden 100 kilonkint. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 forint. Gyenge üzlet.

Páris, július 4. (Megnyitás.) Buza folyó hóra 24.50 frank (= 11.69 frt). Buza augusztusra 23.20 frank (= 11.09 frt). Buza szept-okt-re 21.75 frank (= 10.37 frt). Buza 4 utolsó hóra 21.55 frank (= 10.27 frt). Rozs folyó hóra 16.— frank (= 7.63 frt.) Rozs augusztusra 13.85 frank (= 6.59 frt). Rozs szept-okt-re 13.20 frank (= 6.31 frt). Rozs 4 utolsó hóra 13.— frank (= 6.19 frt). Minden 100 kilonkint. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 forint.

Páris, július 4. (Zárlat.) Buza folyó hóra 24.60 frank (= 11.74 frt). Buza augusztusra 23.40 frank (= 11.17 frt). Buza szept-októberre 22.55 frank (= 10.75 frt.) Buza 4 utolsó hóra 21.60 frank (= 10.30 frt).

Hamburg, július 4. Buza holsteini 190-202 márka (= 11.17-11.88 frt). Rozs meklenburgi 140-152 m. (= 8.28-8.94 frt.) Rozs orosz 92-98 márka (= 5.41-5.47 frt). Minden 100 kilonkint. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK.

Bécs, július 4. A csekély forgalom dacára a tőzsde ma szilárdan indult, egyrészt mivel az amerikaiak győzelmétől azt remélik, hogy a háboru nemokára véget ér, másrészt az aratásról kedvező hírek érkeznek. Államvasuti részvények emelkedtek, de egyéb vasutak is javultak.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 359.25-860, Länderbank 227.75, Osztr.-magyar államvasut 359.37-360.75, Déli vasut 73.25-78.75, Dux-bodenbachi vasut 70-70.25, Ferdinand vasut 34.30, Alpési bányá 163.70-164.10, Tramway 519, Török sorsjegy 60.20-60.40, Német márka ultimóra 58.83.

Dél előtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 360.—, Anglo-bank 158.—, Union-bank 297.—, Länderbank 227.75, Osztrák-magyar államvasut 360.62, Déli vasut 78.50, Alpési bányá 164.— Májusi járadék 101.90.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 360.37, Anglo-bank 158.—, Bankv. 266.50, Unionbank 297.—, Länderbank 227.75, Osztrák-magyar államvasut 361.—, Déli vasut 78.50, Elbevolgyi vasut 263.—, Északnyugoti vasut 248.—, Török dohányrészvény 134.75, Alpési bányá 164.—, Májusi járadék 101.90, Török sorsjegy 60.30, Német márka 58.83, Tramway 519.

Délután 2 óra 30 percckor jegyezték: Magyar aranyjáradék 120.70. Magyar koronajáradék 99.05. Tiszai kölcsönsorsjegy 139.75. Magyar földtermentesítési kötv. 96.65. Magyar hitelrészvény 396.—. Magyar nyereségykölcsön sorsjegy 158.—. Kassa-oderhergi vasut 190.75. Magyar kereskedelmi bank 1424.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasuti állami kötvények 121.65. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 260.—. Rimamurányi vasrészvénytársaság 252.50. 4-2% papírjáradék 101.90. 4-2% ezüstjáradék 101.70. Osztrák aranyjáradék 121.10. Osztrák koronajáradék 101.—. 1860. sorsjegyek 141.—. 1864. sorsjegyek 193.—. Osztrák hitelsorsjegyek 201.75. Osztrák hitelrészvény 360.37. Angol-osztrák bank 157.75. Union-bank 297.25. Bécsi Bankverein 267.—. Osztrák Länderbank 227.50. Osztrák-magyar bank 911.—. Osztrák-magyar államvasut 360.63. Déli vasut 73.37. Elbevolgyi vasut 262.60. Dunagőzhajózási részvény 489.—. Alpési bányarészvény 163.75. Dohányrészvény 134.—. 20 frankos 9.51 1/2, Császári kir. vert arany 5.66. Londoni váltóár 119.90. Német bankváltó 58.77. Az irányzat nyugodt.

Bécs, július 4. (Utótőzsde.) A déli tőzsde zárata után jegyeznék: Osztrák hitelrészvény 360.60, Magyar hitelrészvény 396.50, Anglo-bank 157.50, Bankver. 267.—, Union-bank 297.—, Länderb. 227.50, Osztrák-magyar államvasut 360.60, Déli vasut 87.50, Elbevolgyi vasut 263.—, Északnyugoti vasut 248.50, Török dohányrészvény 134.—, Rimamurányi vasut 252.75, Alpési bányá 163.80, Májusi járadék 101.90, Magyar koronajáradék 99.10, Töröksorsjegy 60.50, Német márka azonnali szállításra 58.82.

Berlin, július 4. A Cervera hajórajának szétrombolásáról szóló washingtoni jelentések folytán az amerikai értékek javultak, míg a spanyolok hanyatlottak. Egyéb terek is jobbaktak. Az üzlet egyébként szük keretek között mozgott. Járadékok ártartók, zárlat szilárd. Magánkamatláb 3 1/2 %.

Berlin, július 4. Májusi járadék 101.80. Osztr. aranyjáradék 101.90, Magyar aranyjáradék 102.90, Magyar koronajáradék 99.50, Osztrák hitelrészvény 226.10, Osztrák-magyar államvasut 153.50, Déli vasut 33.80, Bustiehrádi vasut 303.75, Osztrák bankjegy 170.05, Rövid lejáratú váltó Bécsre vagy Budapestre 169.80, Rövid lejáratú váltó Párisra 80.80, Rövid lejáratú váltó Londonra 20.38 1/2, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 93.25, Laura-kohó 219.—, Harpeni 179.90, Olasz központi vasut 133.50, Török sorsjegy 114.20, Ezüstjáradék 101.50.

Az utótőzsdén: Osztrák hitelrészvény 226.—, Osztrák-magyar államvasut 153.50, Déli vasut 33.80, Magyar aranyjáradék 102.90, Discontó-társaság 200.50 forint.

Frankfurt, július 4. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradék 86.30, 4% osztrák aranyjáradék 103.10, 4% magyar aranyjáradék 102.70, magyar koronajáradék 99.60, osztrák hitelrészvény 306.50, osztrák-magyar bank 771.—, osztrák-magyar államvasut 306.25, déli vasut 69.87, Elbevolgyi vasut 226.50, bécsi váltóár 169.80, londoni váltóár

20.377, párisi váltóár 80.833, bécsi bankverein 227.25, villamos részvény 137.60, alpési bányarészvény 139.—, 8% magyar arany-kölcsön 89.20. 4-2% papírjáradék 86.40. Az irányzat szilárd.

Páris, július 4. Uj 3 százalékos francia járadék 101.50, 3 százalékos francia járadék 103.22, 3 1/2 százalékos francia járadék 107.10. Osztrák földhitelintézet 1298, Osztrák-magyar államvasut 785, Osztrák aranyjáradék 102.95, Déli vasuti elsőbbség 390.—, Alpési bányá 351.—, Török dohányrészvény 293.—, Török sorsjegy 110.50, Olasz járadék 94.72, Spanyol kölcsön 33.60, Meridional 684.—, Ottomanbank 595.—, Rio Tinto 680.—, Debeers 712.50, Eastrand 138.—, Chartered 60.—, Randfontein 39.75. Magyar aranyjáradék 104.50. Szilárd.

Frankfurt, július 4. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészv. 306.37, Déli vasut 69.87, Osztrák-magyar államvasut 306.25.

Frankfurt, július 4. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrészvény 305.75, Déli vasut 69.63. Az irányzat szilárd.

Hamburg, július 4. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradék 86.10, osztrák hitelrészvény 306.—, osztrák-magyar államvasut 765.—, déli vasut 166.—, 4% osztr. aranyj. 102.65, 4%-os magyar aranyjáradék 103.—, olasz járadék 93.55. Az irányzat szilárd.

London, július 4. (Zárlat.) Angol consolok 112.—, déli vasut 7.—, spanyol járadék 33.—, olasz járadék 91.87, 4% magy. aranyjáradék 100.50, 4% rupia 62.50, Canada pacificvasut 86.13. Leszámítolási kamatláb 1 1/2%. Ezüst 27.13. Az irányzat szilárd.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet távtrati jelentése 1898. július 4-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius szerint, Csapadék %, Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius szerint, Csapadék %.

A légnyomás maximuma északnyugaton erősebb lett. Kisebb kiterjedésű depressziók vannak Skandináviában, Oroszországban és a genouai öbölben.

Olaszország kivételével mindenfelé volt eső, de leginkább Franciaországban, Németországban és a Balkán-félszigeten. Hazánkban az időjárás egyes tájakon esős volt és pedig Erdélyben általában, a nyugati és északi megyékben és az Alföldön szörvényszak. Zivatar volt Zombolyán, Nagyaton, Egerben és Ungváron. Működő azokkal a szélrel jelle van tulsúlyban. Az idő egybírnat merseketlen meleg és többé-kevésbé felhős. Vajda-Hunyadon reggel köd van.

Változókéony, enyhe és helyenkint esős idő várható; később hősuitedes változínal.

VIZÁLLÁS.

— Július 4-én. —

Table with columns: Folyó, Vizméreés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás, Folyó, Vizméreés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás.

Jele a magyarázat: * = esős víz; + = 0 feletti; - = 0 alatt; < = áradt; > = apadt; ? = költetés.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. július 4-én.

Main table containing market data for various categories: I. Államadósság (Government Debt), II. Más közkölcsönök (Other Public Loans), III. Záloglevelek és kölcsönkötvények (Mortgages and Bonds), IV. Elsőbbségi kötvények (Preferred Bonds), V. Bankok részvényei (Bank Stocks), VI. Takarékp. részvényei (Savings Bank Stocks), VII. Biztosító-társ. részv. (Insurance Stocks), VIII. Gőzmalmok részv. (Steam Mills Stocks), IX. Bányák és téglagy. r. (Mines and Brick Works), X. Vasművek és gépgy. r. (Iron Works and Machinery), XI. Könyvnyomdák r. (Printing Houses), XII. Különtételei váll. részv. (Specialized Enterprises), XIII. Közleked. váll. részv. (Transportation Stocks), XIV. Sorsjegyek (Lottery Tickets), XV. Pénzjegyek (Banknotes), XVI. Váltók árfolyamai (Exchange Rates), XVII. Határidőre kötött értékp. (Futures), and Leszámloló árfolyamok (Settlement Rates).

A MILLIOMOS.

Angol regény.

(86)

Írta: CROKER M. B.

— Milyen csinosan tudja ő ezt mindig elrendezni, folytatta Ida. Ugy-e nagy hasznára van önnek?

— Igen, sok terhet vesz le rólam és nem is tudom, hogy lennék még nélküle.

— Hiszen akkor önre csak szerencse, hogy elmúlt a veszély, hogy őt elveszthetné, elelte a másik. Kedves barátnóm, milyen ostoba örténet is volt az a fiatal Jervisvel!

— Hogyan, mit akar ezzel mondani? kérdezte élesen az öreg hölgy, aki már harajadni kezdett.

— Nos, az bizonyára nem kellemes, hogy honornak a legfeltűnőbb módon udvarol, aztán egyszerre és még hozzá nagy adósságok átrahagyásával, eltűnik. Senkisé tudja, hová ett.

— Boesánat, mi tudjuk, felelte Brande mama, akinek tokája remegni kezdett.

— Ah, hol van hát kedves barátnóm, mit csinál?

— Nemes, jó tettet. Saját vágyait feldozza mások javáért! felelte izgatottan Brande mama.

— Ugy, ugy! mondá Ida kissé zavartan. Jo, ha ön és Honor meg van vele elégedve és különösen ha Brande ur is helyesli az ő eljárását, rendben van minden.

— Tényleg, rendben is van! mondotta gész határozottsággal Sara, azután kétségbeesetten erőlködve, hogy a beszélgetést más árgyra terelje, így szólt: Láta már unokaövéremnek, Honor testvérenek az arczképét? lézze! Mit szól hozzá?

— Mit szölok, kedves barátnóm? Hiszen z tökéletes szépség! mondotta Ida, aki nem alált veszedelmet abban, ha igazat mond egy, tengeren túl lakó fiatal leányról.

— Tulajdonképen ennek kellett volna löször hozzánk jönnie, de most majd novemberben jön a Hadfieldék leányaival.

Langrishe asszony egy ideig figyelme- en nézte az arczképet. Unokaöcscse, Grabbe, sak nem régiben beszélt neki valami Gordon szsonyról, egy özvegyről három leánynyal, ik közül a legifjabb modellje volt Rowenához s olyan törpe volt, hogy pénzért lehetne autogatni.

— Nem lakik unokanővére Hoyleban és em Fee a neve? kérdezte végül.

— Igen, tud valamit róla?

— Unokaöcsem, Crabbe Oszkár, nemré- en beszélt róla, volt a gunyos mosolylyal dott felelet. És nővére helyett miért nem jött l az a fiatal hölgy?

— Nem volt egészen egészséges, de ég egy másik ok is volt, melyet nem mon- lottak meg nekem.

— Én ismerem ezt az okot és ha ki- ánja, elárulom önnek, mondotta Ida asszony óakaratu bizalmassággal; hiszen most jó al- alom kínálkozott arra, hogy kegyetlen döfést d, on vetéltársnőjének.

— A dolog különben nem titok, min- lenki tudja. Hoyleban mindenki tudja, hogy Jordan Fee rendkívül szép, de . . . de . . .

— Csak nem őrtült? Csak nem akarja zt mondani, hogy őrtült? mondotta izgatottan Brande mama.

— Nem, nem, ennyire nincs a dolog, de — folytatta és merően ellenfele arczába né- zett — törpe! Nekem azt mondták, hogy tiz éves kora óta nem nőtt és amig ül, épen olyan, mint más ember, de ha fel áll, olyan, mintha nem volna lábán.

— Törpe! Nincs lába! És arra gon- dol, hogy hozzám jöjjön! Épen most akartam levélben felszólítani, hogy novemberben keljen ttra! kiáltotta Sara néni elfulladás.

— Nagy szerencse, hogy még nem kül- dötöte el a levelet. Mit csinálhatott volna itt vele? Hiszen csak sötétben mehetett volna vele sétálni.

Ez rettenetes, de megezáfolthatatlan igaz- ság volt. Sara néni nem tudott felelni.

Törpe! Emlékezett egy kövér, kis ször- nyetegre, melyet egy benszülött a vállán kö-

rülhordozott Shiraniban, hogy alamizsnát gyűjtsön a számára és ilyen az unokanővére, kinek szépségére olyan büszke volt, kinek arczképét tömör ezüstkeretbe tette, akinek győzelmére már előre örült.

— Csodálom, hogy Honor ezt sohasem mondotta nekem, dadogta végre.

— Én nem csodálom, volt a leghatározot- tabb hangon adott felelet. A hallottak szerint az anyja és a nővérei ugy elkényeztették a kis teremést, hogy azt hiszi, olyan mint a többi ember. A kicsike állítólag olyan hiu és annyira öntelt, hogy ön kedves barátnóm ali- ha fért volna vele meg, ha nem is lett volna törpe, fejezte be Langrish asszony a beszédét és barátságosan kezét fogott ellenével. Az a tudat töltötte el, hogy Brande anyót egészen a földre sujtotta; most nem csak bólintania kellett Paske Lalla győzelméhez és hallgatnia a részvétnyilvánítást Honor kudarcza fölött, meg kellett tudnia azt is, hogy egy törpének a nagynénje.

A legyőzött még egy ideig mint egy meg- meredve állott szobájában, azután kivette a keretből Fee arczképét és egy szekrénybe zárta, ahol mindenki szeme elől és a barna szolgáló kíváncsi ujjai elől rejtve volt.

Honor észrevette, hogy a kép eltűnt a diszhelyről. Épen így nem kerülte ki a figyel- mőt az, hogy Fee nevérol alig történt többé említés, valamint hogy a néni sem érdeklődött többé a Hadfield-leányok utazása iránt és ebből azt következtette, hogy valami kegyes lélek felvilágosította Sara nént, aki most már tudja a másik okot is, mely annakidején meg- akadályozta Fee jövetelét.

XVII.

Hat hét mult el. Mark látta, hogy bár mindig dolgozott, mégis nehezen ütheti agyon az időt és úgy tűnt föl előtte, mintha nem hat hét, hanem 6 év óta volna új lakóhelyén. Megkezdődött az esős idő. A sűrű eső és a vihar, mely olykor végigsöpörte a völgyet, né- mely napon szinte lehetetlenné tette, hogy a szabadban tartózkodjék az ember és a fiatal embert az elhagyottság vigasztalan érzete kez- dette elfogni. Apja a nap nagy részét elvonul- tan töltötte és rajta kívül nem volt senkije, akivel csak egy szót is válthatott volna.

Egy este — a rossz idő szünőfélben volt — hazamenet épen sűrű fenyőerdőn ke- resztül lovagolt, amikor ponnyja hirtelen meg- ijedt és olyan hirtelen félreugrott, hogy lova- sát csaknem levetette. Az állatot egy az uton fekvő tárgy ijesztette meg, melyet Jervis eleinte medvének tartott, míg emberi jajgatást nem hallott.

— Mi baj van itt? kérdezte a fiatal em- ber és gyorsan leugrott a lóról.

— Megsebesítettem a lábamat és nem tudok tovább menni, felelte folyékony indiai nyelven egy női hang.

Jervis a kantárt a karjára vetette, gyu- fát gyujtott és látszólag nem öreg, sűrűn le- fátyolozott benszülött nőt látott maga előtt, aki az ország nyelvén elbeszélte, hogy hibás lópis következtében kifeszamította a lábát és nem tud fölkelni.

— Messze van még hazulról? kérdezte.

— Mintegy másfél órányira.

— És milyen irányban van a lakása?

— A régi tábor fölött levő dombon van.

— Az utat ismerem. Ha gondolja, hogy lovagolni tud, fölsegítem a ponnyra.

— Megbízható ez a ponny? Én ugyanis nagyon félenk vagyok,

— Igen, a ponnyért jót állók.

— És egyáltalán nem tudok fájdalmat eltűrni, jajgatott az öreg asszony, aki felállani próbált, azután ismét hátraesve, kiáltotta: Nem, nem, nem megy!

Mark az asszonyt, aki nagyon könnyü tehernek bizonyult, felemelte a földről, a nye- regbe tette és lovát a kantáron vezetve, elin- dult a mondott irány felé.

(Folytatása következik.)

A főszerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős: Kálnoky I. h. szerkesztő.

SZINHÁZAK.

Budapest, kedd, 1898. július 5-én.

VÁROSLIGETI SZINKÖR
Igazgató: Feld Zsigmond.

A száraz kenyér.

Fővárosi öltékép 4 felvonásban.

Kezdeté 7 órakor.

BUDAI SZINKÖR.

Ripp van Winkle.

Regényes operette 3 felvonásban.

Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY-SZINHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató: Fejér Dezső

**Magyar ifjúság
dicső napjai.**

Népsz. m. n. d. 3 felvonásban.

Kezdeté 7 és fél órakor.

WULFF EDE cirkusza.

Ma és mindennap este 1/28 órakor

színpad kerül:

Az elrabolt menyasszony
szeszázónium látványosság 6 képben. A magyar népeletről merített és összeállította Wulff Ede igazgató. Figyelemre méltó a záróképben.

buvár-lovak,

melyek egy külön a ezélra készült 5 méter mély és 14 méter hosszú medenczét fognak lovasaikkal együtt átúszni.

Uj! Fényes kiállítás. Uj!
E napokenti műsoron kívül a gazdag műsor további 12 pontja.

Vasárnap 2 előadás 4 és 1/28 órakor.

Holnap este 7 1/2 órakor nagy előadás.

Ős-Budavára

Ma, kedden, július hó 5-én

Confetti Jour-fix.

2 varieté-előadás

est 1/29 és 1/21 órakor.

Uj műsor.

Belépő-díj 50 kr. Gyermekekjegy 10 kr.

Szt.-Lukácsfürdő.

Étterem, kávéház és amerikan bar.

Helyiségelben egész nap

katonazene.

Étkelés teríték szerint. Pontos kiszolgálás.

Mérsékelt árak.

Tisztelettel Fodor L. József.

A Kőbányai Király-Sörfőző

dr. Korányi és dr. Kötyl egyetemi tanár urak által gyógycélokra ajánlott.

„Malátasöre“
idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavaroknál, gyengeségben stb. kiváló sikerrel használhatók.

Legkellemesebb üdítő-ital.
Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy városi irodában VII., Kertész-utca 49.

Csak fiatal embereket

Szerkedelhet tudni, hogy

a párisi dr. Boiton Injektio Oriental már néhány napi használat után elmulasztja még a legidősebb és legalhangyoltabb bajokat is, — főlegleges tehát Szent- alaj avagy Cepatva-balszonnal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rostják, de a bajt nem gyógyítják meg.

Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerüzében Budapest

V., Széchenyi-tér és Nagykorona-utca sarkán.

hol üvegenként 1 forintért kapható.

Finom női tehérműteket es

menyasszonyi kelengyéket

jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl

Kanitz Ferencz és Tsa

szepességi vászonraktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

FOGAK

2 forinttól, anélkül, hogy a gyökereit el kellene távolí- tani, szápadlással s anél- kizla (ádmunka). Foghúzás fájdalom nélkül. (Cocain- injectio.) Igen tartós fogtömés. — Fogkoronák gyökerekre illesztetnek, melyek a szápadlást főleglegesse teszik.

Fogorvos dr. NEUFELD,

Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota.

Vasár- és ünnepnapokon délután 4—5-ig.

Zársas kirándulás

a Magas-Tátrába:
Doboznai jégbarlang,
Csorbai tó,
Felkai nyaralótelep,
Lucsivna-fürdő,
Tátra-Füred,
Tarpataki vízicsés,
és Virág völgy stb.

Visszatérés
1898. július 15-én
esetleg
később.

Indulás
kilátások
szalonkocsival
1898. július 9.
reggel 7 óra 30 p.
győrvorakalakeleti p. u.

Részvételi ár: II. oszt. gyorsvonat kilátások kocsi
társaság, csédtömpegéhez tartozó Budapest, VI., külső Váci-ut
55. sz. a. levő gyártelepen még raktáron levő különféle árukész-
letek, u. m.:

Gyógyfürdők, Üdülőhelyek és Utazási Központi Iroda
Budapest, V., Dorottya-utca 13. sz.

Eladási hirdetmény.

Az alírott tömeggondnok részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a „v. b. Hunnia gépgyár- és vasöntő- és részvény-társaság” csédtömpegéhez tartozó Budapest, VI., külső Váci-ut 55. sz. a. levő gyártelepen még raktáron levő különféle árukészletek, u. m.:

Tűzfegyverek és alkatrészek, tűzoltó-felszerelések, fűtő- és szellőztető-készülékek, vízborító- és öntöző-kocsik, omnibusz- és hintókocsik, szivó- és nyomó-torniók, szerszámok: esztergápadók, furógepek, prések, csiszoló, maróg p. k. kov. eszkalapácsok, dörzshajtású és orsópresek hozzávaló szerszámokkal, vas- és fémöntő-berendezések, fémgyártó-berendezések: simító-gyártók, lasszlyuk-furógepek, kőfűrészek, szalagfűrészek, fa-esztergápadók, ingóirészek, élesítő-gepek és hozzávaló szerszámok: koracs, kovács, szatyor, bádogos-szerszámok és szettelők, különféle fűrészek, k. árnányok, iróda-berendezések, stb. kivül az üzemen tartozó 45 Pft. fűtőgépességű gőz- és 2 kőszén-fűtőgépességű 24 Pft. fűtőgépességű gőzüzemű vízszivattyúval és az összes transzmissziókkal rendelkező 4000 darabos Venni szandékgyár-üzemmel, hogy a tömeggondnokhoz egy egész tárgyakra, mint például egész komplexumra fogadja ajánlatokat. Az árak a gyártelepen a 6. 9 órától d. u. 6 óráig bárki által megtekinthetők, ahol a kellő felvilágosítás is nyerhető.

Budapest, 1898. június hó 25.

TOMKA JENŐ
tömeggondnok
IV., Kossuth Lajos-utca 3.

Idős és fiatal embereknek
ajánlatos tanulságul
dr. Müller egészs. tanácsos új bővített kiadásban megjelent műve a
megzavart ideg- és nemi-szervezetvől
és ennek radikális gyógyításáról. Bérmentes küldés 60 kr-ért bélyegeken.
Curt Röber, Braunschweig.

Fontos önvédelemre.
Sulldogg-Nemesis
a lövőtűz revolver csak



Bőrtáska, szíjjal és tölténnyel 6 fr. Vadászfegyverek nagy választékban.

FÖLDESSY L.
nyekaművész Budapest, Muzzeum-utca 3. Vidéki szállítási utatvát vagy pénz átutalás beállítását melléti. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sansucui Buffet
álló söröző megnyit,
Kerepesi-ut 63.
Károly-körút

Károly-kaszárnya.
reggel 7-ől este 12 óráig nyitva.
Tulajdonosok

Urs S. és Társa.
Iroda és raktár:
VIII., Bezerédj-utca 6. sz.

Katángy Naptár *
1899-re,
melyet az Országos Hírlap előzetesül ingyen fognak megkapni, hirdetéses közlésre a legalkalmasabb. Hirdetéseket elfogad: az ORSZÁGOS HIRLAP kiadóhivatala VIII. ker., József-körút 65. sz. im.

Soványító-szappan
SAVON VERT DE L'AMIRAL
(epékfronát alapján) 1197
Csakis az általa kerelt testrézt, hasat, arcpókot, tokat soványítja diéta, hivatási és egészségügyi akadályok nélkül. Orvosiilag kipróbálva. Törvényi g. védve. Ára darabonként 2 frt 50 kr.
Főraktár: Krobapóthek, Wien, I.

Gászári királyi szabadalmazott vaspálya-társaság
1924/K. sz.

(Déli vasut.)
Fürdő- és üdülőhelyekre utazók figyelmébe.

A déli vasut vonalai mentén fekvő halaton-tavi fürdőkbe, továbbá a stájerországi, karinthiai és tiroli fürdőkbe és üdülőhelyekre, valamint a déli vasut bármely állomására utazók menetjegyeket a déli vasut városi irodájában (V. ker., Nador-utca 16. sz.) is válthatnak és ugyanígy a podgyászukat is feladhatják.

A podgyászok a városi irodából a déli vasut budapesti pályaudvarára való átszállításáért 25 kg-ig 20 kr., 50 kg-ig 25 kr. és 50 kg-on felül minden megkezdett 50 kg. után 20 kr. számítottat küldeményenként.

Ezenkívül a déli vasut városi irodájában mindennemű, a déli vasuton való utazásra és a podgyász-, gyors- és teherárak szállítására vonatkozó felvilágosító-pok adatnak.

Jókai Mór

összes művei nemzeti kiadása

100 KÖTET

Diszes kötésben 250 frt
90 kötet már megjelent
Ez év folyamán a nagy munka teljesen elkészül

Beszerezhető csekély havi részletfizetésre is, áremelés nélkül

Az eddig megjelent 9 sorozat, illetve 90 kötet összesen 1787 1/2 nyomtatott ívet tesz ki a következő tartalommal:

1. Erdély aranykora.	A debreczeni lunatikus	65. Egy hírhedett kalandor.
2/3. Törökvilág Magyarországon I/II.	35. Szélesend alatt. — Az életből elvesve.	66. Szabadság a hó alatt.
4/5. Egy magyar nábob I/II.	36. A magyar előidők. Egy asszonyi bajszál.	67/68. Szeretve mind a vérpadig I/II.
6. Kárpáthy Zoltán.	37. Novellák.	69. Még egy csokrot.
7. A jancsárok végnapjai. — Fehér rózsza.	38/40. Színművek. I/III.	70. Egy játékos, a ki nyer.
8. Hétköznapok.	41. Szerelem bolondjai.	71/72. A löcsei fehér asszony I/II.
9. A régi jó táblabírák.	42. Fekete gyémántok.	73. A három márványfej.
10. Csataképek a magyar szabadságharczából.	43/44. Eppour si muove. És mégis mozog a föld. I/II.	74/75. A kiskirályok. I/II.
11/13 Dekameron I/III.	45—46. Az arany ember. I/II.	76. A tengerszemű hölgy.
14. Árnypepek.	47/48. Enyém, tied, övé. I/II.	77/78. A lélekidomár I/II.
15. Szegény gazdagok.	49. Virradóra.	79. A gazdag szegények
16. Népvilág.	50. Föld felett és víz alatt.	80. Rákóczy fia.
17. Politikai divatok.	51. Rab Ráby.	81/82. Fráter György I/II.
18. Szomorú napok.	52/53. A jövő század regénye. I/II.	83. Péter Péter. — Asszonyt kísér.
19. Véres könyv.	54/55. Az élet komédiái. I/II.	84. A cigánybáró. — Minden poklokon keresztül.
20. Délvirágok. — Oczsánia.	56. A Damokosok.	85. Nincsen ördög. — A Maglár-család. — A ki holta után áll boszút
21. Hangok a vihar után.	57. Szép Mihály.	86. A fekete vér. — Lenczi fráter.
22. Vadon virágai.	58. Targallyak.	87. A két Trank, Trank Frigyes.
23. Erdélyi képek.	59. Egész az északi pólusig. Ki a szívét a homlokán hordja.	88. Sárka rózsza. — A Krao. — A három királyok csillaga.
24. Új földesur.	60. Bálványos vár.	89. Magneta. — Tégy jót.
25. Milyenek a nők. — Milyenek a férfiak.	61. Megtörtént regék.	90. De kár megvénülni.
26/27. Egy az Isten. I/II.	62/63. A kik kétszer halnak meg. I/II.	
28. Mire megvénülünk.	64. Görögtűz.	
29/30. A köszívű ember fiai I/II.		
31. Az elátkozott család.		
32/33. Névtelen vár. I/II.		
34. Felfordult világ. — Észak honából. —		

A munkát megrendelni kívánó tisztelt olvasóink sziveskedjenek az alábbi rendelőlapot levágni és kitöltve lapunk kiadóhivatalához beküldeni.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest előfizetési felhívást bocsát ki a

JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI NEMZETI KIADÁSA

című műre, mely 100 kötetben, 2000 íven, erős papíron, szép nyomással, nyolczadrét alakban, kötetenként átlag 20 ívvel rendkívül díszes vászonkötésben jelenik meg.

Előfizetési feltételek: Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadásából eddig 90 kötet jelent meg.

— Az egész mű ára díszes vászonkötésben 250 frt. —

2 forintos havi részletfizetés mellett szállítatik az első 10 kötet	7 forintos havi részletfizetés mellett szállítatik az első 60 kötet
3 : : : : : 20	8 : : : : : 70
4 : : : : : 30	9 : : : : : 80
5 : : : : : 40	10 : : : : : 100
6 : : : : : 50	

A további kötetek a teljesített részletfizetések arányához képest, illetve 10—10 részlet befizetése után egy újabb 10 kötetből álló sorozat.

A részletek a szállítástól kezdődően minden hó 1-én a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztárában Budapestben fizetendők mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlített nincs. A részletek be nem tartása esetén a folyótagos kötetek a részletek pótlásáig visszafoglaltnak; a lejárt és le nem fizetett részletek a Társaságnak jogában áll a portó-költség hozzájárítása mellett postai megbízással beszedni. A részletek be nem tartása esetén a részletek befizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékesé válik. A gyűjteménynek a befizetett részletek által még nem fedezett része a részvénytársaság tulajdona marad.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján megrendelem a fentnevezett munkát 250 frt-nyi vételárért, a teljes mű átvételének kötelezettsége mellett, fizetendő havi _____ frtos részletekben a rendelés keltétől kezdődően, Budapestben a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál és kérem az első _____ kötet megküldését.

Lakhely és kelet: _____

Név és állás: _____

Tessék olvasatában aláírni.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendők készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bérlettel is fizetendő. — Csak a szöveget az utalványon küldeni, s a szöveget az utalványon szelvényére írni; esetleg közönséges levélben könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

LEVELEZÉS.

Leona. A várca-várt sorokat megkaptuk és fogadd érte legközelebbi köszönetünket Remélem, hogy náskor hamarabb fogsz írni. Pénteken este én is megéreztem a Walföt és szombaton remekül élveztem Ós-budába. Desider is künn volt és óriási szenzációt kellett. Tegnap vasárnap a Zugligetben kellett volna lennem, de úgy látszik Nansennek nem volt kedve értem jönni. s így otthon pihentem ki a szombati mulatásokat. Ma hozták haza a „diplomádat” és hogy ne nékülözd olyan sokáig, azaz egész nyáron legyen miben gyönyörködöd, át már holnap postára tesszük és holnapután ott is lesz. . . . Tehát élvezd a diadalodat és kézesókomat üdvö, csókol M. 5080-1

J. B. Ha lehetséges - nem bizonyos - téved, csak úgy, mint rendszeren. L. L. 5072-1

Reményeim. Ott voltam, de sajnos, csak úgy jártam, mint a mulkor. Most már ma sem tudom, hogyan segítsek a dolgon. Talán te, dessem, tudnál valamit tanácsolni, hisz már többször neudó angyalom voltál. Talán most is sikerülni fog. fikor láthatlak? Csókol ezerszer Ferid. 5068-1

Esztike. Hol késik válasza? Túrelmetlenül várom. 5070-1

HÁZASSÁG.

Házasság czéljából óhajtok mielőbb megismerkedni nagyon csinos előkelő családbeli leánnyal, kinek 20-25.000 frt hozománya van. Levelek „Gentry” jelige alatt a kiadóba kéretnek. 5050-2

Egy 24 éves, csinos, izr. árvalány, ki 1000 frt hozományjal rendelkezik, férjhez menni óhajt. Csakis eljes névvel ellátott ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek „Árva” jelige alatt a kiadóba küldendők. 5064-2

ALLÁST KERES.

Érettségizett gimnazista a szünidőre correpetitornak ajánlkozik, esetleg vidékre is. Megkeresések „Szerény” czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 5036-3

Házvezetőnőnek ajánlkozik egy idősebb magányos nő, a főzésben valamint az összes házi teendőkből nagy jártassággal bír. Igényei szerények. Szíves megkereséseket e laphoz kér „Jó háziasszony” jelige alatt. 5052-3

Közjegyzői hivatalban 10 évig volt fiatal hivatalnok mielőbb megfelelő állást keres. Kitűnő referenciákkal rendelkezik. Szíves írásbeli megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Szorgalmas és tehetős” jelige alatt. 5033-3

Nevelőnek ajánlkozik szerény fizetés mellett a szünidőre vidékre egy negyedéves tanító jelölt. Czim: Nevelőnek, Felső-Bátka, Gömörmegye. 1627-3

Kisasszony ki jelenleg egy nagyobb vállalatnál mint hivatalnoknő működik, állását változtatni óhajtja. Írásbeli szíves megkereséseket e lap kiadóhivatalába kér „Tehetséges” czimen. 5066-3

Délutáni foglalkozást keres kereskedelmi akadémiát végzett fiatal hivatalnok, ki a könyvelésben és levelezésben jártas, ügyvédi irodába is elmenne. Czim a kiadóhivatalban. 4882-3

ALLÁST KAPHAT.

Egy helybéli nagy üzletnél egy kisasszony mint elárúsítónő azonnal felvétetik. Csakis csinos hölgyek pályázhatnak és ajánlataikat a kiadóhivatalba küldjék be „Elárúsítónő” jelige alatt. 5040-4

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

Ujpest és Rákos-Palota határán egy nyaraló szép kerttel eladó. Tudakozódhatni a tulajdonosnál. Czim a kiadóhivatalban. 4936-7

Ujpest legszebb helyén ujonnan épült ház, a villamos vasuti állomás mellett, 14.000 forintért eladó. Szükséges tőke 6000 forint, a többi bankteher. Czim a kiadóhivatalban. 5020-7

Ürinház Ujpesten, 300 négyszögöl kifutott telken modern igényeknek megfelelően építve, 8 1/2 évi adómentességgel, a palota-ujpesti vasutállomás közelében és két villamos-vonal közt, előnyös feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban. 4958-7

ELADÁS.

Elegáns butorok. Ebédő-, háló-, uri-, szalon-ben rendezés, olajfestmények, szőnyegek, rövid zongora stb. eladók 9-1 és 3-5 között **Andrássy-ut 66. sz.** 6533-8

Gőzcséplő-szekerény eladó, Clayton & Schuttler, worth-féle, 6 lőerejű, 2 nyáron cséplé, mind új, kitűnő karban, jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Tudakozódhatni Rónai Gyulánál O-Kanizsán. 1613-8

Gőzmalom eladó Bánáthban, 6 járatu kitűnő menetű, nagy üzletkörrel, konkurrens nélkül, Compound-gőzgéppel, artézi kuttal jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1615-8

Kerékpár, kitűnő „Royal Progress”, rendkívül olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1483-8

Varrógép teljesen új, sürgősen igen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1486-8

Eladó gőzmalom, tizezer lakosu városban, vasuti eladási forgalommal, 2 pár 42” kő, 21-es henger 2 lisztosztályzó, koptató és konkolyozó, gabonaelevátor és lisztfelvonók, 16 lőerejű Compound gép, egy kataszter hold föld, teljesen új urilak, gépészlakás, istálló. Bővebbet Striz Gyulánál Nagykátán. 1561-8

VÉTEL.

Megvételre keresek Rákos Keresztúron vagy más-hol, közel Budapesthez, egy kis családi házacskát könnyű fizetési feltételekkel. Ajánlatokat „Mielőbb” jelige alatta kiadóhivatalba kérek. 5014-9

Intelligens izr. családnál egy elegánsan butorozott tiszta, bővös, különbejáratu kétablakos utczai szoba, teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4874-10

Használt, de jó karban levő kerékpárt keresek mielőbbi megvételre. Az ár megjelölésével ellátott ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek czimezni: „Kerékpár” jelige alatt. 5060-9

Zongora, jó szerkezetű, mielőbbi megvételre keresek, totik. Levelek „Készpénzfizetés” jelige alatt a kiadóhivatalba intőzendők. 5053-3

Előnyös fizetési feltételek mellett veszek képeket. Czim a kiadóhivatalban. 4892-9

KIADÓ SZOBÁK.

A Csengeri-utczában csinosan berendezett udvarral kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4990-10

Előkelő izr. családnál a Váci-köruton egy-két ur lakást és linom ellátást nyerhetna. Zongora, fürdőszoba a házban, Czim a kiadóhivatalban. 4932-10

Kiadó a Ferencz-köruton egy nagyobb és egy kisebb világos udvari szoba, előszoba, konyha stb. azonnal vagy aug. 1-ére. Czim a kiadóhivatalban. 4934-10

A kerepesi-uton egy magános nőnél, kiadó egy elegánsan butorozott szoba. Czim a kiadóhivatalban. 5012-10

LAKÁS KERESTETIK.

Lakást keresek teljes ellátással izr. családnál. Árral ellátott ajánlatok K. K. alatt a kiadóba kéretnek. 1625-12

Az Erzsébetvárosban keresek augusztus 1-ére 2 utcza, előszoba stb.-ből álló lakást. Az évibér felemelésével ellátott ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Csendes lakó” czim alatt. 5058-12

KIADÓ LAKÁSOK.

Az Illői-uton kiadó egy lakás, mely áll: 2 utcza, 1 udvari, alkov, elő-,fürdőszoba és konyhából. Czim a kiadóhivatalban. 5026-13

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, egyetli helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten augusztus 1-ére kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolthelyiség a József-körut legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4708-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-biteles köszönetírat folytán ezen negyed- század óta fejfájó readelő-intézet e legmale: gobbán ajánlható. 1537-18

Fedett kuglizót zártkörű társaságok egyes napokra bérbe vehetnek. Czim a kiadóhivatalban. 4744-18

Jgen ügyes nőruhavarrónő, szerény díjazás mellett készít legegánsabb ruhákat. Czim a kiadóhivatalban. 4778-19

Dickensnek egy néhány kitűnő műve olcsó áron eladó. Venni szándékozók írjanak „Dickens művei” czimen a kiadóhivatalba. 5048-18

25 évi, részben katonaságnál, a budapesti és bécsi kórházakban, részben magánorvosi praxisban szerzett bő tapasztalatok után gyógyítja, legrövidebb idő alatt, lelkiismeretes alaposággal és biztos eredménnyel

Dr. Kajdacsy József

v. cs. és kir. ezredorvos

a neml betegségek elnevezése alatt összeg foglalható valamennyi bántalmat, makacs női és hörbetegségeket, gyengeségi állapotokat pedig az orvosi világt által legújabbban felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Elektromasszage

által.

Lakik: Budapest, V., Váci-körút 4. I. emelet. 413

Levelekre díjmentesen és kimerítően válaszol-tatik. Gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Rendelés naponta 9-4 óráig és este 7-8-ig.

Kézimunkák

nemkülönbözön himzőanyagok és himzőszövetek rendkívül nagy választékban ezabett gyári áron kaphatók

Bérczi D. Sándor, női kézimunka nagyiparosnő Budapest, Károly-utca 4. szám. Képes ár-egyzékem ill. eredeti kézimunka-rész-zal kívánatra rendelke-zésre áll.

Gyári raktá a a leg-jobbnak elismert „Victoria” kézhimző-gépek darabji 4 forint. engedélymentet szapnak.

Hozzávaló himzőkeret és himzőanyagok nagy választékban.

Tornaeszközök, függő-ágyak, kötélárúk, hálók

ruhaterítők fehér kenderből, zsinó-rok, fémleők, hevedorok, zsinok és ponyvák, valódi angol Lawn-Tennis és korti társas-játékok.

Seffer Antal

Budapest, IV., (Károly-laktanya) Károly-utca 12. sz. Vidékre árjegyzék szerint.

Melünk bemutatott számtalan megbízható hitteles köszönetírat folytán ezen negyed- század óta fejfájó readelő-intézet e legmale: gobbán ajánlható.

TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsőfolyásokat és sebeket, az ünferőztö-tés utóbaait, az olgyongólt férőforó, magón-lóselek, a bujakór utókövetőközményeit, mágnóli-főhőfolyást, hármennyire üdültek is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanassú egyik főokozója és hörbeteg-ségeket gyógyít a gyógyimód szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szemész- és szülésztudor, v. cs. kir. oszt.-orvos Budapest, belváros, IV. ker., Kigyo-utca 1. szám. II. emelet. Bejárat a lépcsőnél.

Rendel naponta délelőtt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobbb figyelemmel válaszolattik és gyógy-szerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető;

NÉPSZERŰ UTMUTATÓ.

(már a 12-ik kiadásban megjelent) a neml betegségek és azok észszerű gyógykezeléséhez címűkönyv, volt ára 2 frt 50kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt be-küldése mellett bérmentve, vagy 90 kr. utánvét mellett.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A neml élet-brodése. III. Az ünferőztöetés s az őjlelt magtalanassú. IV. Hugyc-sőfolyás (trippér) és hugycsőszűkület. V. A bujakór (síphilla) A Aszterfolyás. VII. Elgyongólt férőforó. VIII. Női magtalanassú. IX. Az arószervek megbetegedéseinek főtenyezője: a prostitúció.